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B. Marinkovi¢ (Beograd)

RESAVANJE SISTEMA LINEARNIH JEDNACINA
POMOCU DETERMINANTI

I

U -ovom ¢emo ¢lanku izloZiti jedan za vas novi nadin reSavanja
sistema linearnih jednacina sa dve nepoznate. Medutim, da biste to
bolje razumeli, prethodno ¢emo se podsetiti, ne upustajuéi se u detalje
nekih VaZIll_]lh Cinjenica o jednadinama.

1. Linearne jednacine sa jednom nepoznatom

Kao $to vam je poznato, za reSavanje takvih jednadina, u naj-
opstijem sludaju, primenjuje se sledeéi postupak:

1) oslobadanje od razlomaka—ukoliko ih ima (mnoZenje jedna-
dine najmanjim zajedni¢kim imeniocem tih razlomaka),

2) uklanjanje zagrada (izvodenje naznafenih mnoZenja i stepeno-
vanja),

3) razdvajanje ,,poznatih‘*‘ 1 ,,nepoznatih‘‘ ¢lanova,

4) svodenje sliénih c¢lanova na obema stranama jednaline, tj.

dovodenje jednacine na oblik Ax=B (4 1 B su brojevi koy ne
zavise od x),

5) deljenje obeju strana jednaline koeflcljentom uz nepoznatu
da bi se dobila vrednost nepoznate — resenje jednacine,

6) proveravanje resenja.

Primer. — Primenjuju¢i navedeni postupak na Jednaému
6x+—35 8x_~—-1__2x—~3
6 10 el

posto je NZS (6, 10 15) =30, posle mnoZenja obeju strana Jednacme
sa 30, imaemo redom:

5(6x—5)—3(8x—1)=2(2x—3)
30x+-25—24x+3=4x—6
30x—24x—4x=—64+25—3
2x=16]:2
x=8
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Proveravanjem se uveravamo da x = 8 zadovoljava datu jednadinu:
dobyja se da je vrednost leve strane 13/15, a desne takode 13/15.

Napomena. — Prilikom deljenja (mnozZenja) jednacine nekim
izrazom treba imati na umu, kao $to veC znate, da taj izraz za traZenu
vrednost nepoznate ne bude jednak nuli.

Svaka linearna jednatina sa jednom nepoznatom, ma kako bila
komplikovana na prvi pogled, zamenjivanjem eckvivalentnim jednadi-
nama (koraci 1—35), tj. pri re§avanju, na kraju se svodi na jednadinu
oblika

Ax =B, (%)

gde su A i B brojevi (izrazi) koji ne zavise od x.

To je opsti oblik linearne jednadine sa jednom nepoznatom. Pri
njenom refavanju moguca su sledeca tri slucaju:

1° Ako je A#0, jednalina (*) ima za reSenje broj B/A.

2° Ako je A=01 B0, onda se jednacina (%) svodina 0-x= 2B
1 nema resenje, jer je nemogucée da bude 0= B.

3° Ako jei A=01 B=0, onda Jednacma (*) postaje 0-x=0
(to Je identitet) i svaki broj je njeno reSenje. KaZe se da je tada
jednacina neodredena.

2. Jedna linearna jednadina sa dve nepozmate

Opsti oblik takve jednaline je ax+ by=c, gde su q, b 1 ¢ neki
poznati brojevi.

Postavlja se pitanje da li jedna jednacina sa dve nepoznate ima
reSenja 1 kako se ona nalaze,

Primer. — U Jednacml 2x+y=8 moZemo za y staviti bilo
koji broj, na primer, y=2; tada je 2x+2=38 (sad je to jednalina
sa jednom nepoznatom); odatle je x=3. Znadi, moZemo reci: x =1
y=2 ilt jo§ bolje, par brojeva (3;2) je jedno reSenje date jednacine
sa dve nepoznate. Na sli¢an nacin bismo se uverili da je i par (x;y) =(4; 0)
opet jedno reSenje te jednadine. Naprotiv, par (4; 5) nije reSenje te
jednacine. Lako je videti da jednadina 2x + y = 8 ima beskonacno mnogo
resenja. Ta jednaCina izraZzava odredenu zavisnost izmedu x i y. Radi
toga vrednosti jedne od promenljivih x i y moZemo zadavati pro-
izvoljno. Ali, ako damo neku vrednost za x, onda ¢emo odgovarajucu
vrednost za y odrediti zavisno od date vrednosti za x. Da bi se ovo
odredivanje odgovarajuCih vrednosti §to lakSe vrSilo, mozZe se data
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jednalina ,,rediti“ po y (pri tome za momenat smatramo x poznatim
brojem), t;j.
y=8—-2x.

MozZemo praviti i poznatu tablicu:
x|'3]1|4|—1]- .-
yi2l6fof1o] ..

UopSte, za x=k dobijamo da je y=8—2k, te je skup od bes-
kona¢no mnogo reSenja jednaline 2x+ y=28 dat formulama:
x=k, y=8—2k 1ili (x; y)=(k; 8—2k).

Naravno, mogli smo poceti da dajemo vrednosti za y, na primer
y=m, a da za x odredujemo odgovarajuée vrednosti, pa bismo imali:
8§—m :

X=-——, y=m.

2
Zadatak 1. — Napisati nekoliko resenja jednacine

DA
xSy s 0.
T ek

Resenj e.. — Jednalinu ¢emo najpre svesti na oblik ax+by=c
(mnoZenjem sa 12 i prebacivanjem ,,poznatog*‘ ¢lana na drugu stranu).
Dobija se jednalina 3x+ 8y=24. Evo nekoliko njenih reSenja: (0; 3),
(4; 3/2); (—8;6) 1td.

Zadatak 2. — Koliko treba da bude m u jednacini (m+ 5) x +
+my =T da bi ta jednacina kao reSenje imala par brojeva x =3, y=—4?

ReSenje. — Mora biti (m+5)-3—m-4=7, odakle m=38.

Zadatak 3. -—— Obim jednakokrakog trougla je 10. Kolike su.
mu Sstranice? -

ReSenje. — Neka x bude duZina osnovice, a y — duZina kraka
trougla. Tada je x+ 2y=10. Imamo, znaci, jednu jednaéinu sa dve
nepoznate. Ova jednaCina, shodno onome $to smo napred rekli, ima
beskonatno mnogo reSenja. Medutim, sva ta refenja ne zadovoljavaju
uslove zadatka; treba odabrati.samo ona koja su pozitivna i takva
da je x<<2y 1 y<S5. (Zasto)?). Zadovoljavaju, na primer, parovi (2; 4)
1 (3; 3,5), a ne zadovoljavaju, recimo, (6; 2) i (—2; 5).

Kakav geometrijski smisao ima jedna linearna jednadina sa dve
nepoznate 1 njeno reSenje?
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Uzmimo jednaéinu 2x+y=4. Iz nje imamo y=—2x+4.

Ovde je y linearna funkcija argumenta x (i obrnuto). Grafik
linearne funkcije, kao 3to znate, jeste prava linija. Odatle sledi da
jednacina prvog stepena sa dve nepoznate geometrijski predstavlja
pravu liniju, tj. geometrijski lik koji odgovara takvoj jednadini jeste
prava linija. (V. ¢lanak ,,0 linearnoj funkciji‘ u ML I1—35). Polozaj
prave odreden je sa ma koje dve njene tacke. Znadi, da bi se prava
nacrtala dovoljno je naéi koje bilo dve njene tacke. Na primer, za
y=0 1z 2x+y=4 dobijamo x=2. Nasli smo jednu tacku A4 (2; 0).
Stavimo li x=0 dobi¢emo y=4, te smo tako nasli jo§ jednu tacku
‘B(0; 4) koja pripada traienoj pravoj. Ostaje da se u koordinatnom
sistemu nacrtaju te taCke 4 i B i da se povuCe prava AB. (Ucinite
to!). Na pravoj ima beskonano mnogo tafaka. Otuda je jasno zaSto
jednadina 2x+y=4 ima beskonaéno mnogo reSenja.

3. Sistem od dve linearne jednacine sa dve nepoznate

Neka je dat jedan takav sistem:
| 2x—3y=12
’ S5x + 4y= 7]
| Prva jednacina ovog sistema ima beskonadno mnogo reSenja,
druga ‘takode ima beskonacno mmnogo reenja. ReSiti sistem od dve

linearne jednadine sa dve nepoznate znaci naci ono od svih tih reSenja
koje je zajednicko obema jednadinama sistema. Na primer, jedno od

(1)

mnogih redenja prve jednaline datog sistema je x=3, y= —2; jedno
od reSenja druge. jednaline je takode x=3, y= —2. Dakle; x=3,
y=-—2, tj. par (3; —2) jeste zajedniko reSenje tih jednalina: taj par

brojeva istovremeno zadovoljava obe jednaline sistema.

Cesto, narodito u novije vreme, kaZe se da reSenje sistema jed-
nacina jeste presek svih reSenja prve jednacine i svih reSenja druge
jednadine sistema. ‘

Medutim, par brojeva (10; 15) ne zadovoljava nijedanu jedna-
¢inu sistema (1), par (6; 0) zadovoljava prvu jednainu ali ne zado-
voljava drugu jednacdinu tog sistema. U oba ova slucaja smtem (1)
nema reSenja.

. A kako se dolazi do zajedni¢kog reSenja?

Ima za to vise metoda. Vama su svakako poznate ove tri: a)
metoda komparacije, b) metoda Supstitucije ili zamene 1 ¢) metoda
suprotnih koeficijenata. Te metode cemo ilustrovati na primerima.
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a) Metoda komparacije. — Re§imo sistem

2x—3y=12 ]

] 1
Sx+4y= 17 ()

Iz prve jednaéine imamo da je x = 12:33—'-}’— ,a iz druge x = 1_—_—‘-1-3—)

fans 12—;3y=7~4y

5(12+3y)=2(7—4y)idalje: 60+ 15y=14—8y,23y=—46,y=—2;
tada je x=3. Prema tome, reSenje sistema (1) jeste par brojeva
(x; ¥)=(3;—2).

?

(linearna jednalina sa 1 nepoznatom), Iili

b) Metoda zamene (supstitucije). — Re§imo sistem
5x+3y=13 ]
2x— y= 3

Iz druge jednaline izlazi y=2x—3; ako to zamenimo u prvoj,
imademo: 5x+3(2x—3)=13 ili S5x+6x—9=13, 11x=22, x=2,
te e y=2-2—3=1. Znali, reSenje je (2; 1).

c) Metoda suprotnih koeficijenata. — ReSi¢emo po toj metodi
sistem (1).

PomnoZimo prvu jednainu sa 4, drugu sa 3 i saberimo tako
dobijene jednaline:

2x—3y=12 |- 4 4
Sx+4y= 17 -3}
Dobi¢emo (proveri):

23x=69, odakle je x=3.

Sli€éno, ako pomnoZimo prvu jednalinu sa —5, drugu sa 2,
dobili bismo da je y=—2. Prema tome, metod suprotnih koeficijenata
sastoji se u torne da se obe jednadine pomnoZe tako odabranim bro-
jevima da posle toga koeficijenti uz istu nepoznatu u obe jed-
na¢ine budu suprotni brojevi. Zatim se obe tako dobijene jednadine
saberu. Time se dobija jednafina koja sadrZzi samo jednu nepoznatu.
Ova se jednaina onda re§i po toj nepoznatoj. Vrednost druge nepo-
znate moZe se dobiti bilo na isti nadin, bilo da se nadena vrednost

za prvu nepoznatu zameni (uvrsti) u jednu od zadanih jednacina
(obi¢no onu koja je jednostavnija).
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Kao §to znate, sistem od dve jedna&ine prvog stepena sa dve
nepoznate u opStem obliku izgleda ovako:

{ a1x+ b]y:cl
a2x+bzy==c2,

(1)

gde su x 1 y nepoznate veliline, a a,, b, ¢, a,, b,, c,, su neki poznati
bro_]ew
" Pre nego ¥to se sistem lmearmh jednadina sa dve nepoznate
poCne reSavati po bilo kojoj metodi, treba ga (ako to veé nije) svesti
na oblik (1).
Primenimo metod suprotmh koeficijenata na sistem (1): ako
prvu jednadinu pomnoZimo sa b,, a drugu sa —b;, dobi¢emo:

a,b,x + byb,y = byc,
—a,bx--b,b,y = — b0,
odakle, posle sabiranja ovih jednadina, sledi:
(@b, —aby) x = bye,—bicy (2°)
Na slian nadin, ako prvu jednadinu u (1) pomnoZimo sa —a,,
a drugu sa a,, a onda dobijene jednaine saberemo, dobifemo:
(210, —a,b\) y = ajc,—a,cy (2")

Prema tome, dat: sistem (1) sveli smo na ekvivalentni mu sistem:

(a,b,—aybyy x = bye,—bc,
. (2)
(a,b,—a,by) y = a,c,—a,c,
iz kojeg se neposredno dobija za reSenje ovoj par brojeva:
b,e,—b.c, a,c,—a,c
_ 24t ___1_5:, y______:___lz 21' (3)
a,b,—a,b, a,b,—a,b,

Jasno je da pri tome izraz a,6,— a,b, ne sme biti jednak nuli,
tj. treba da je ab,—a,b, 70 (zasto?).

Prema tome, sistem Jednacma (1) moZemo resavat: koristeéi se
gotovim formulama (3) za reSenje. Na prvi pogled izgleda da se te
formule teSko pamte. Medutim, njih moZemo napisati i drugalije,
u formi pogodnoj za pamdenje i prakti¢nu primenu. Radi toga ¢e biti
potrebno dq se upoznamo sa jednim za vas novim pojmom. O tome
¢e biti redi u nastavku ovog ¢lanka (v. ML IIL 4).

{ Nastavice se)
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Milenko Sevdi¢ (Zagreb)

DOBIVANJE PRAVILNIH POLIGONA PRESAVIJANJEM PAPIRA

U ,Matemati¢kom listu*“ IIL 3 pokazalt smo kako se neke osnovne geo-
metmske konstrukcije izvode pomocéu presavuanja papira (umjesto Sestara i lenjira).
Ovdje ¢emo pokazati kako se presavijanjem papira mogu dobiti (konstru:satl)
neki pravilni poligoni. Da biste to bolje razumjeli bit ¢e dobro da uzmete papir
i da uporedo s ¢itanjem sve prakti€no izvodite.

Primjer 1. — Nafiniti jednakostrani¢an trokut.

RjeSenje — a) Presavije se papir po nekom praveu MN (sl. 1). Na
taj rub se nanese zadana stranica AB trokuta. Presavijajuéi papir tako da tacka
A padne u tatku B, dobiva se okomica ED u sredini D duZine AB. Preklopimo
li AB oko A tako da B padne u tacku C na ED, tada je trokut ABC traZeni
jednakostraniéni trokut.

b) Jednakostrani¢ni trokut moZemo dobiti i iz papira u obliku vrpce.
Neka je vrpca na samom pocetku odsjeCena po rubu AB koji je okomit na
duZinu vrpce (sl. 2). Inace tu okomicu mozemo dobiti ako rub duZ vrpce pre-
savijemo tako da se presavijanjem rubovi podudare.

LERN “‘.\ ’ \
7 \ ,I - \‘
,f ] \\ /’ DL \\
4 o ¥ 5
/ J }/ ¢ !# PEAY
7/ \ 7 i \

I'4 - \ ’ \

P \ ’I * \\
¥ ," - \ i \
._lr_/......_..L _____ \;” Am \\

A ] 8 e
Sl 1 Sl 2

Presavit ¢emo zatim vrpcu na taj nadin da se njen gornji rub podudari
s donjim rubom. Tada dobivamo rub CD. Poslije toga ¢emo presaviti vrpcu oko
A tako da B padne u tacku E na CD (presavijen rub je AF). Dio ruba BF pri
presavijanju oko AC pada u EF. Treba kona&no naliniti presavijanje oko EF,

tj. dobiti rub FEG. — Kao kontrola moZe posluziti i to $to AF mora pasti u
tome momentu na rub FH. — Dobiveni trokut AFG je traZeni jednakostranidni
trokut.

Da je trokut AFG jednakostrani¢an pokazat ¢emo ovako: ponajprije éemo
utvrditi da je trokut ABE jednakokratan s bazom AB. To slijedi iz izvedene
konstrukcije. Nadalje se dobiva da je AB=AE. Iz toga svega zaista slijedi da
je trokut ABE jednakostranian. Prema tome imamo da je: <XABE=60°
XEBF=30°, XAFB=<XAFE=60°, XBAF=30° i < FAG=60°. Dakle trokut
AGF ima tri jednaka kuta od 60°,

Primjer 2. — Nadiniti kvadrat iz komada papira.

RjeSenje — a) Presavit éemo papir da dobijemo rub 4B (sl. 3). Po
njemu presije¢emo parir. Na 4B nanesemo duZinu stranice kvadrata CD. U
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talkama C 1 D presavijanjem uzdignemo okomice
CE i DF. Uzduz njih opet $karama (makazama) pre-
sijetemo papir. Presavijemo sada papir da CD padne
na DF 1 nacinimo rub kroz D. Tatka C ¢e pasti u
tatku G. Dobit ¢emo rub DH, koji je upravo dija-
gonala kvadrata, Prema tome je H Cetvrti vrh kvad-
rata. Presjekav§i papir skarama uzduZz GH dobivamo
trazeni kvadrat.

b) Nadiniti kvadrat iz papira u obliku vrpce. Sl. 3

1. Vrpca je presjefena po okomici 4B. Sada presavijemo vrpcu tako da
AB padne u BC. Time je dobivena tatka C (presavijeni rub BD). Zatim ¢emo
BC presaviti oko C tako da padne u rub CE
(presavijeni rub CD). Tako se dobiva kvadrat
ABCD (sl. 4).

2. MoZemo koristiti i dvije vrpce ViV,
iste Sirine (sl. 5). Treba svaku od njih presaviti
po ¥irini tako da se na njima dobivaju okomice
AB i B,C,. Zatim se jedna tako presavijena
vrpee (V,) uvude u drugu (V,) na taj nacin da
se donja polovina prve vrpce uvuce izmedu
- dijelova druge vrpce. Vrpce se zategnu i zatim
presaviju i to prva uzdu ruba CD, a druga uzduZ ruba AD (sl. 6). Tako
se ustvari dobivaju cetiri jednaka

£

By
5 .!3 ------------ kvadrata.
b
LI}
X s <
ty ]
f | 1
.' 1 V'| L]
P '
B v i
B :
N i
AN |
! v, A 7 5
i e
A R P S
Sl 5 Sk 6
Primjer 3. — Konstrukcija pravilnog peterokuta.

Napomena. Konstrukcija i obrazloZzenje pomocu izvodenja na ma
kakovome komadu papira poneSto su poduZe i sloZenije i zahtijevalo bi to vec
nefto vife znanja iz geometrije, pa ¢emo se stoga samo zadrzati na konstrukciji
pomodu papirne vrpce.

RjesSenje. — Prije nego §to provedemo samu konstrukciju pozvat
¢emo se na jedan postupak iz svakidainjeg Zivota. Mislimo na pravljenje ¢vora
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(uzla) pomoéu komada Spage (kanapa) (sl. 7a i 7b). Kada nalinimo ¢&vor,
zaista nitko ne bi u prvi mah u tom &voru vidio pravilan peterokut. O tom
éemo se uvjeriti ako mjesto §page uzmemo jednu vrpcu papira paralelnih rubova,
pa pomoéu nje nadinimo ¢vor na isti nacin kao $to smo nalinili &vor pomodu

$page (sl. 8). Poravnamo zate?uéi krajeve i pazeéi da ne poderemo gdjegod na
rubu taj papir. Tako dobivamo lik kao 3to je prikazan na sl. 9.

Treba sada pokazati da smo tu zaista dobili pra-
vilan peterokut.

Ako razvijemo vrpcu, dobivamo <detiri trapeza
predofena na sl. 10, gdje isto slovo razliditih mdeksa
oznaluje taCke koje se podudaraju.

Tako imamo:;
%D,C,B,=4D,C,B, ili C,D,=C,B,
¥ C,B,A=%C,B,C, ,, B4 =C,B,
X B, A,E, = XB,A,E, , B, A =A,E,

Odatle slijedi: C,D,=C,B,=B,A,=A,E,=D,C,=C,B,=B,A,=A,E,. Prema
tome su dva krajnja trapeza jednakokracna i jednaka. Slicno bi se pokazalo,

da su sva Cetiri trapeza jednaka. Odatle se lako izvodi zakljufak, da peterokut
ABCDE na sl. 9 ima jednake stranice i kutove, pa je prema tome pravilan.
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Primjer 4.: Dobivanje pravilnog 3esterokuta (heksagona): a) pomodu
komada papira u obliku jednakostraniénog trokuta; b) pomoéu papira u obliku
kvadrata; c¢) pomoéu dvije papirne vrpce (jednakih Sirina).

Rjedenje: aq) Stranica heksa-
gona je tredina stranice jednakostranié-
nog trokuta. Konstruiraju se dvije visine
AD i CE jednakostrani¢nog trokuta ABC
(sl. 11.). Presaviju se vrhovi A4, B, C
da padnu u tatku O u kojoj se sijeku
visine AD i CE. Tako dobiveni lik je
traZeni 3esterokut FGHIJK,

b) Uzet ¢emo da je stranica papira
u obliku kvadrata dva puta veda od
stranice $esterokuta, tj. stranica kvadrata
je jednaka dijagonali kruZnice opisane
oko 3esterokuta.

Presavit demo sada etverokut, da
dobijamo kvadrat OLCI (sl. 12)), koji
je Cetvrtina velikog zadanog kvadrata. 4 VI & 8
Ponajprije odredimo raspolovnicu PR, a SL 11
zatim preloZimo OI oko O tako da talka .
I padne na rub PR u tatku H. Time
dobivamo rub OS. Nadinimo 1 rub HI i jo§ okomicu ZY na CL. Razvijemo li
ovako savijeni papir dobivamo traZeni pravilni Sesterokut EFGHIJ (Sl. 13).

Kao $to iz slike vidimo

lik OZHI zaista predoluje Zet- . Bioevls b 25 C

vrtinu Sesterokuta u kome su : Je ";)h

OZ i OI osi simetrije. Bududi ) \

da je trokut OJH jednakostra- L P ¢ LK /“/

ni¢an 1 HI=0I, pa su to : y ’ \ “\

upravo duZine stranica. Nadalje Z["~# ¥ | FH(' 2

) or - 1 / \\.\‘ \ 0 R Y

vidimo da je ZH=OR=--, Z A ki \1,\
/ \ r

tj.. polovina stranice. Konaéno ‘r,_' \ L4 ‘l’ |

razabiramo da odgovaraju¢i 0~ R 1 ' — S D"

llc%gvll 616". H i u [ iznose A r7 K Q D
Sl 12 S, 13

c) 1 ovdje ¢emo se po-
sluZiti §pagom (kanapom). Po- ‘
znato je kako se iz dva komada $page moZe naliniti tzv. skautski évor koji se
ponekad zove i mornarski évor. Postupak se razabire iz sl. 14.
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Ako sada mjesto Spage uzmemo dvije papirne vrpce, pa ih slozimo kao
§to je to udinjeno sa Spagom dobivamo sl. 15.a. — Ako opet vrpce zategnemo
i poravnamo pazedi da ih ne zaderemo jednu u drugu, dobit demo' sl. 15. 6. —

a)

SL 15

Poku$ajte sami pokazati da su jednake stranice AB=BC=CD=DE=FEF=FA i
da su medusobno jednaka tri jednakokralna trapeza vrpce V, koji su predoceni
na sl. 16.a. Isto tako pokaZite da su jednaka i tri trapeza na drugoj vrpci V,
(sl. 16. b). Buduc¢i da Ses‘erokut ABCDEF ima sve stranice jednake i sve kutove
jednake, prema tome je on pravilan

Q,Z X VARE

Sl. 16

Primjer 5.: Nadiniti pravilan osmerokut.

RjeSenje: a) Pomoéu papira u obliku kvadrata. — Ponajprije éemo
uzeti da je stranica kvadrata jednaka promjeru opisane kruzZnice, tj. jednaka dija-
gonali osmerokuta. .

Presavit ¢emo papir tako da do-
bijemo kvadrat OICK (sl. 17.) koji je
upravo Cetvrtina datoga kvadrata. Nadi-
nimo rub presavijajuéi kvadrat po dija- .
gonali IK, a zatim natinimo raspolovnice
IN i KM. Razvijemo li papir poslije ‘
savijanja dobivamo pravilni osmcrokut
EFGHIJKLE (sl. 18.).

b) Pretpostavit ¢emo sada da je o0 K
stranica datoga kvadrata jednaka pro-
mjeru (preéniku) upisane kruZnice u
osmerokut. Sl 17
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Savit ¢demo papir tako da se dobije pravokutan trokut OMC (sl. 19.) koji
je osmina zadanog kvadrata. Da bismo dobili raspolovnicu O kuta u O presavit
¢emo trokut tako da OM padne u OC. Tactka M pada u tatku J na OC. Zatim
presavijemo po rubu IJ. Razvijajuéi dobivamo traZeni pravilni osmerokut (sl. 20.).

SL 19 S1. 20

Napomena I: Pokudajte naliniti pravilan deseterokut ako - je zadan
. pravilan peterokut.

Napomena II.: Budué¢i da su mreZe pravilnih tijela, tzv. pravilnih
poliedara (ima ih 5), sastavljene samo od jednakih jednakostrani¢nih trokuta
[tetraedar (4), oktaedar (8) i ikozaedar (20)], ili jednakih kvadrata [kocka, tj.
heksaedar (6))], ili pravilnih jednakih peterokuta [dodekaedar (12)], to pokuSajte
sami presavijanjem papira dobiti te mreZe.

KAKO BISTE POMOGLI MUHI KOJA NE ZNA GEOMETRIJU?

Na unutradnjoj strani (stijeni, zidu) staklene valjkaste posude kojoj je
visina 20 cm a promjer 10 cm vidi se kapljica meda udaljena 3 cm od gornjeg
ruba posude (sl. 1). Na vanjskoj strani u talki koja se nalazi upravo nasuprot
kapljice sjedila je muha. Muha do meda sigurno ne bi dosla najkraéim putem,
Jjer ne poznaje geometriju i jer bi se pouzdala u svoja krila, pa bi odletjela do
kapljice. Taj sluéaj letenja éemo iskljuliti. Da li biste vi pomogli muhi i pokazali
joj kojim bi najkraéim putem stigla do kapljice meda?

Ca
'

: J ~. D
A [ N —— B )
§
S
3Miwm
SL 2 Sl. 3

Najkra¢i put mozZemo pronaéi na sledeéi nalin. Ako zamislimo da je
pobo&je valjkaste posude razvijeno u ravan lik, dobio bi se jedan pravokutnik
(sl. 2) s visinom od 20 cm i osnovicom jednakom opsegu posude, tj. pribliZno
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-1 1 ' 1
10cm. 3? w31—5— cm (gdje smo uzeli da je nm3~_;— A3 14). U tom pravoku-

tniku oznalimo poloZaj kapljice i muhe: neka se u tacki A nalazi kapljica
meda (udaljena prema zadatku 17 cm od osnov1ce), a na istoj visini u tacki
B neka se nalazi muha. Udaljenost AB kapljice i muhe iznosit ¢e polovinu _

3
opsega posude, tj. IS—Zcm.

Da bismo sada nasli ta¢ku u kojoj muha mora prijeéi rub posude pos-
tupiti demo ovako: krez talku A povucemo okomicu (normalu) na gornji rub
pravokutnika i na njoj odredimo tacku C (s gornje strane ruba) udaljenu od
ruba 3cm (tatke A i C su simetriCne u odnosu na gornji rub; sl. 3). Spojivii
tatku B s talkom C dobit ¢emo na gornjem rubu pravokutnika tatku D. Ta
tatka D bit ée upravo ona tafka u kojoj muha mora prijeéi na drugu stranu
posude. Kako je DC=AD, i kako je BC kao pravac uprave najkraéa spojnica
tataka B i C, to je i put BDA onda najkraéi put muhe do kapljice meda.

Nasavsi ovako u ravni na pravokutniku najkraéi put treba samo pravo-
kutnik ponovo saviti u valjak, pa ¢emo na stijeni (zidu) posude vidjeti kuda
mora i¢i muha da $to prije dospe do kapljice meda. Nije sigurno, a i malo
je vjerojatno ne bi li moZda muhu pri tome vodio njen njuh, pa bi ona stva-
rno i8la najkraéim putem.

Proverite da 1i je duljina tog na_lkraceg puta u ovom slutaju jednaka
15,92 cm (priblizno)!

Uporedite ovaj zadatak sa zadatkom 103. u ,,Matemati¢kom listu* 1.2
Astr. 57).
M. S.

ZADACI

Zadaci sa prijemnih ispita za upis u srednje Skole
Hemijsko tehnoloska $kola u Leskovcu, juni 1968.

1. Resiti jednadinu
(x—l)(x—2)+x—(x+1)2=(x——1)‘+2 [x=—1/5]

2. Rediti sistem jednalina sa dve nepoinate pogodnom metodom:

4x+3y=2
ey } [—1; 2]

6x+5y=4

3. Tri jednake pumpe mogu za 10 sati da isprazne bazen pun vode. Za
koliko treba poveati broj pumpi da bi s¢ bazen ispraznio za 6 sati? [2]

4. Izradunati zapreminu valjka ako je data visina H =20 cm i obim osnove
0=25,12 cm. . [V ~ 1005 cm3)
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Opnadpamn 3aganm

OBy 3apaum (a AMa MX 3a CBARM pa3pen) Tpeba ga Bam nochyxe 3a BexOy, npmn-
peMamne 3a OpHjeMAE UCTTHTE H MaTeMATHIKA TaKMAYCH:A. 3agaTke Tpeda caMoCTaTHO
4 pelunTe, a HABENEHH PE3yNTaTh, YIYTCTBA H pellieha HeKa BaM CIyXe 33 KOHTDOJY.

Apuiameiuuxa

390. Uspauynatu, He TpaxehM CBAK¥ KOJIHYHHK moceDHO:
948:12—-804:12 [144:12 =12]

391. Komuxo bu OuO BHCOK cryS CacTaBbeH ONl CBMX MHJIHMETapPCKHX
XOLXHIa CagpkKaHHX Yy jeAHOM KyOHOM MeTpy ako OHCMO HX CBE CTaBHIIMA jeaHY
Ha ZBpyry?

Onronop — C1y0 Bucok 1000 km. ¥V 1 m? cagpxano je 1000 000 000 mm?,
a jeriHa MunMjapaa MUIMMETapa H3HOCH MHIMOH Merapa, Tj. 1000 km.

392. Konuko wuMa npupoaHux OpojeBa gebmBuX ca 11 Koju cy MamH
on 1000? . [90]

393. Ilpu pebey JEOHOT IPHPOJHOT 5p0}a IpyruM HoOHjeH je KOonH4-
HuK 18 u ocratax 24. Kaxo fe ce NpoOMEHHTH KOJNHMYHHMK, 4 KaKO OCTaTaK ako
U AC/bEHMK M zenunanl cMmamnmo 7 nyra? Hasectu Dap msa npumepa!l

_ 394. Kag ce Opojesn 100 um 90 mene uctuMm OpojeM, onza he y mpBoM
cnyyajy octaTak OMTH 4, a y npyroM 18. KojuMm je Spojem nemeno? [24]

395. Illta he DuTH Ca XOIHYHHKOM akKo Ce NEJbEHHK NOMHIMKH ca 4, a
OeAuaal yMawu 3a CBOJY NETHHY?

Peweme. — MuoxewmeM JebeHHka ca 4 KonuvyHHK he ce mosehartn
4 myra. Kan ce penunan ymawd 3a cBojy 1/5 nosm penunau he mamocutm 4/5
npeodurror, te he ce xomwuumnk nosehatu 5/4 myra. IlpeMa TOMe, Kanm ce

5
H3Bpille oDe mnpoMeHe KONHYHMK he ce mosehatu 4-T=5 nyra.

IIposeps TO Ha mpumMepuma!

396. Konnko je catu? — muta Muima ona. — EBo ma m3padyHaj: 40 Kpaja
OBOTa OaHa MPEeoCTalI0 je TPUNYT Mame BpeMeHa Hero wrTo je Beh mpoumno?
Konuxo je tana duno catn? [6 caTn yBeue]

397. AyToMODMIMCT W DHIMKINCT NHOMIU CY Y 5 ¥acoBa M3 ABAa pa3id-
yuta Mecta A M B jemam ApyroMe y cycper. Y 7 uwacoBa OHU Cy Ce CYCpe/H
M OPOAYXWIH CY NyTOBaK€ UCTOM OP3HHOM KOJjOM CY M AO TajJa HILIM. AyTo-
MODHIHCT je ¥y B ctHrao y 7 wac. 30 min. Kaza je OHIMKIHCT cTHTao y A axko
je Ha ogMop yTtpoiuxo 1uyac 45 min.?

Pememwe. — Jo cycpera ayTOMODMIHCT je BO3WO 2 vyaca, a mocle

cycpera jour 30 muHyTa, 3Haud, nmyr ox A Ao MecTa cycpera S Omo je 4 myra

AYXKH Hero JH IYT OA MeCcTa CycpeTa

A S B S no B. OcuMm TOTA, YT OR § AO A

| , I OMUMKIMCT je mpemao 3a 2 %aca-4 +

| | | +1 gac 45min.=9%4ac. 45min. H
cTurao je A y 16 wac. 45 min.

‘ 1 3 1
. i 1:f1:2—+1:3— I—
398. HMi3pauyhaj ( > : 4) _ [ 2] |
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Aaniebpa

399, Iomohy umdapa X, ¥ 1 Z MoxeMo HarmucaTH 6 pazmuauTuX Spojesa.

1) Hamumu oBex utecT Gpojesa.

2) Axo je X< Y<Z nopehaj namucane OpojeBe NO BEIMIHHM.
3) Koju cy o ufecT HammcaHux OpojeBa jeHAKM ako je X'=2Z?
4) Iloxaxn ma je 30up tax 6 OpojeBa nemmm ca 222.

‘ 1 2
400. darta je jenHayuHa ) (7 x+ 3):—3— =m:2.

1) PemuTt oBY jeaHadmHy N0 Xx cMaTpajyhu m mo3HaTHM OpojeMm.

1
2) OppenuTH BPEAHOCT 3a m TAKO nOa je x=—_—l—.

3) 3a xoje nenodpojHe BPeOHOCTH NpOMeHsbMBe m he Outn 0<x<<1?

Pememwme. — 1) Kaga ce nara 'jem{aqnﬂa (opomniopuuja!) pewn no x,
4m—9

21

nobmhe ce x=

1 4m—9
2) U3 g ’;l naxo modujamMo m=3.

4
3) ITotpedburo je ma Oyme 0< £

< 1. INocMaTpajMo
4 m—9 '

21
Tj. 4m—9>0, mro he dutn xaga je 4 m>9 (ymameHuk Mopa Ourn Behu on

4 m—9

. OBaj pasnoMak he OATH mo3W1MBaM XKana je 4 m—9 NO3UTHBHO,

npBo 0<

1
yMamHona), Ti. Kagje m>2 e MelhyTuM, HCTOBpEMEHO Mapa OMTH M <.

Ho oo he Sutm mcnymeHO 3a OHE BPEeOHOCTH HPOMEHJbUBE m 3a Koje je Opoju-
nag 4 m—9 Mamu ox mMerHuona 21, 1j. 4 m—9<21. Opa nocieama HEJEAHAKOCT
Onhie BajbaHa CaMO OHJA Kaja jé Y Pa3idlld Ha JIEBOj CTPaHM YMAEHHMK 4 m

mamr on 30, T1j. 4m<30, a oo he Ourm Mmoryhe camo Kan jé m<7?.

1 1
IIpeMa TOMe, YTBPOWIH CMO J2 HCTOBPDEMEHO Mopa OMTH m>27 " m<7?,

1 1
a 1o ce xpahe mmme: 2;[- <m<7—2—. Haxne, m ce Hanasu u3Mebly Opojesa

1 1
2—2 H 73—; (ckyn cBHx Opojepa Koju ce Hanase usMehy Ta nABa Opoja decto

HAa3HBAMO uHiepeasoM), a Y TOM HHTEpBally Liend OpojeBH cy camo 3, 4, 5, 6

401. V ucTOM KOODIMHATHOM CHCTEMY HAUpTaj NMpaBe HaTe jeaHavyHHaMa
x—y—1=0 1 2x+y—8=0 na m3padyHaj NOBpPUIHHY TpOYIrJa KOjH Te¢ IIpaBe
obpa3yjy ca x-ocoM. JemuHHMYHa NyX Hexa Ooyae 1 cm. - [3 cm?]
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Teomettipyja

402. OppenMTH BEIMYHHY YIJla x Ha cnéxoj ol
cnepnehe Tpu cruke, ‘

o ,/ y? | &Quo' xf
[ / 3 8
403. TIyt SA ceye peky SB noa OLUTPUM YIIIOM A
(b. cn.). Kypup us tauke C, Koja je y yriny ASB, Tpeda
wTo je Moryhe nmpe ma amohe no nyTa SA (na du npenao o
INMCMO), ajii MOpa YCOYT HalOjWTH KOWa Ha peuu SB.
Kyna on tpeba na mpe? Hauprajre vaj nyt! : B
YVnyrcrBo, — HckopucTHTn upejy y 60. KoH-
KYPCHOM 3aJlaTKy — CHMeETpHja! s

404. Kaxo Ou HaupTao KBagpaT KoOju je mo mospuidHu: 1) asa myTta, 2) TpH
3) yetupu nyta, 4) ner NyTa TOJIMKH KaO 3aJaHd KBaApaT CTpPaHHUE 4?

P e me w e.— HaupTtaj xsanpat ABCD crpanuue a. [losynu My nujarosany

BD Tanaje BD*=2a*(1j.BD=d=a VZ), Ofaxiie je KBaApaT HAl AHjaroHaJIOM ABa
OyTa TONMKH Kao 3azaHd Ksazapar, Hawecu caga Ha AB nmoyeBmIH ox A nyx

AE=BD=a)2 u cno_m E ca D; y npasoyrnom 'rpoymy AED je DE2=AD?+
+AE*=qg*+(a V 2)*=a 242 q2=3 g% nakne, KBapaT Han cTpamuMuoM DE . Tpu
ayTa je 1o HoBpwivHM BehH of Karor kxsagpata. YaMuMmo caga AF=a V3 u
HaHecuMo Ha AE ymouesu on A Taxo Aa je AF=DE-=al/3; Ttapa je AFi=
=AD*+ AF?=a*+ (a }/ 3)* =4 a® urn.

405. VzpauyHaTtu NOBpUIMHE U sanpeMrHe KOMOMHOBaHHX TeNa IpHKasa-
HHX Ha 0Boj cnuuy. Cse Npu3Me M Ba/baKk HA CIHUH CY IPaBH.

30 .10 .-
b
[ ; 2o
N
@
N
e ]
v /
) r
3 \\
i f,
. 60

80



Konkursni zadaci*

62. Od 8 kuglica, na izgled sasvim jednakih, jedna je neto lak$a od
ostalih. Koliko merenja najmanje treba izvrSiti na terazijama sa dva tasa (bez
tegova) da bi se izdvojila ta kuglica? Objasniti postupak!

63. Desdifrujte mnoZenje abcd-9 =dcba.

Ovde slova oznafavaju nepoznate cifre, a abed znadi broj napisan ciframa
a,b,c,d. Treba pronaéi te cifre. Postupak objasniti!

64. Dvanaest hlebova podeljeno je na dvanaest lica. Svaki ovek dobio je
po dva hleba, Zena — po pola hleba, a dete — po Cetvrtinu hleba. Koliko je
bilo ljudi, koliko Zena, a koliko dece?

65. Naéi dvocifreni broj koji je jed-
nak dvostrukom proizvodu svojih cifara.

66. U trouglu ABC zadane su sve
tri stranice: a=87 mm, b=65mm i
¢ =88 mm. Kolika je povriina tog trougla?

67. Izralunati povrSinu &eétvoro-
ugla ABCD ako je: AB+DA=10cm,
BC=CD, X DAB= <X BCD =90°.

68. Pre¢nik (promjer) velikog kru-
ga na ovoj slici (vidi desno) je 2 R. Kolika
je povriina osenéene figure na toj slici
(u funkciji od R)? Koji deo velikog kruga,
izraZeno u procentima, zauzima ta figura?
Na slici su nacrtani prenici medusobno
normalni (okomiti).

Napomena, — Ulenici V i VI razreda mogu reiavati zadatke 62—64, a udenici VII i VIII
— sve zadatke: 62—68.

* Redite ove zadatke i refenja poZaljite uredniitvuy ,Matematitkog lista*. Najbolja re$enja,
a takode i imena svih uCenika koji su sve zadatke ili ncke od njih sasvim ta¢no redili, objaviée se u listu.

Najboljim refavateljima za svaki razred dodeli¢e se nagrade na kraju $kolske godine,
Fond za nagrade refavateljima konkursnih zadataka ove godine je povecan.
Svako refenje (s tekstom i rednim brojem zadatka) treba pisati na jednoj strani papira. Svako

reSenje treba Citljivo potpisati punim imenom i prezimenom, navodedi razred i odeljenje, $kolu i mesto,
na primer: Ivan Radovi¢, ué. VIII; raz. Osnovne $kole , Ugitelj Tasa", Ni§.

Zadatke refavajte samostalno ne trafedi pomoé ni od koga. Slike crtajte precizno,
a relenja piSite obrazloZeno i &itko. Neuredna, naditljiva refenja i relenja (rezultati, odgo-
vori) bez obrazioZenja nede se uopite uzimati u obazir,

Redenja zadataka iz ovog broja poslati najkasnije do 10. IV 1969. godine.
Adresa: ,Matematitki list*, Beograd, p.p. 728
Na koverti naznaditi: Konkursni zadaci.
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Resenja konkursnih zadataka iz ,,Matemati¢kog lista‘* I¥1.2

55. U spisima jednog matematiéara-zanesenjaka bila je nadena njegova auto-
biografiju u kojoj on, izmedu ostalog, pife sledeée:

,ZavrSio sam fakultet kad sam imao 44 godine. Posle godinu dana, kao
miadié od 100 godina oZenio sam se 34-godisnjom devojkom. Neznatna razlika u
godinama, svega 11 godina, doprinela je da smo Ziveli sreéno i sloZino. Posle neko-
liko godina imao sam veé i malu porodicu od 10-oro dece. Plata mi je bila 13 000
n, dinara meseéno, ali sam od toga 1[10 davao sestri (na studijama), tako da mi
je za izdrZavanje porodice ostajalo samo 11 200 n. dinara mesecno . . .

Neobicna autobiografija, zar ne? Kako éete objasniti ocigledne ,,nelogiénosti‘
u toj autobiografiji? Kako ustvari navedeni odlomak iz autobiografije treba da glasi?

Autobiografija -nam izgleda nelogiéna zato $to brojevima navedenim u njoj
prilazimo s gledifta za nas uobifajenog dekadnog (deseticnog) brojnog sistema.
Medutim, u toj autobiografiji su brojevi pisani u nekom drugom, nedesetiénom
sistemu. Zato, najpre treba utvrditi o kojem brojnom sistemu se ovde radi.

Klju¢ za delifrovanje navedenog odlomka iz autobiografije jeste relenica:
»Posle godinu dana (poSto je veé imao 44 godine), kao mladié od 100 godina
oZenio sam se ... ..

Znadi, kad se broju 44 doda jedna jedinica dobija se 100, tj. 44 + 1 =10Q,
§to znali da je cifra 4 — najveéa. (U dekadnom sistemu, dodaju¢i 1 broju 99
dobija se 100; sabravii 999 i 1 dobija se 1000, itd.). Prema tome, jednakost
44 + 1 =100 ispravna je samo u sistemu s bazom (osnovom) pet (i samo u tom
sistemu), u kome svaka jedinica viSeg reda sadrzi pet jedinica niZeg reda (a ne
deset kao Sto je slucaj u dekadnom sistemu). Dakle, u svojoj autobiografiji mate-
maticar je brojeve zapisivao u peti¢nom brojnom sistemu.

Sada nije teSko da se svi brojevi navedeni u gornjem odlomku prevedu
u dekadni sistem. Imadéemo: 44,=4-5+4=24, 100,=52=25, 34,=3-5+4=19,
11,=1-5+1=6, 10,=1.5+0=5 (osnova sistema), 13 000,=1.54+3.5340-52+
+0-54+0=1000, 11200,=1-54+1-54+2.52+0-5+0=800.

Prema tome, navedeni odlomak iz autobiografije ustvari glasi (u ubitaje-
nom, dekadnom sistemu):

. Zavrsio sam fakultet kad sam imao 24 godine. Posle godinu dazna kao
miladi¢ od 25 godina oZenio sam se 19-godi§njom devojkom. Neznatna razlika
u godinama, svega 6 godina, doprme'la Je da smo Ziveli sre¢no i slozno. Posle
nekoliko godina imao sam ve¢ i malu porodicu -od 5-oro dece. Plata mi je bila
1000 n. dinara mese¢no, ali sam od toga 1/5 davao sestri (na studuama), tako
da mi je za izdrZavanje porodice ostajalo samo 800 n. dinara mese¢no .

Viadimir Ligéevié, Vil,, O8 ,,Z. J. §panac“, N. Beograd

56. Sam lay moZe da pojede ovcu za 2 sata, vuk za 3 sata, a pas za 6 sati.
Za koje vreme bi oni zajedno pojeli ovcu?

Lav za 2 sata mozZe pojesti 1 ovcu, a za 6 sati 3 ovce. Vuk za 3 sata
moZe pojesti 1 ovcu, a za 6 sati — 2 ovce. Pas za 6 sati moZe da pojede 1
ovcu. Znaéi, lav, vuk i pas, kada bi jeli zajedno, za 6 sati mogli bi pojesti
(3+2+1) ovaca, tj. 6 ovaca, a za 1 sat — 1 ovcu.
Prema tome, kad bi jeli zajedno, lav, vuk i pas bi jednu ovcu pojeli
za 1 sat.
Milina Todorovié, V, r. O8 M. Stojkovié*, Umdari
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57. Neki dovek ide uz brdo iz A u B brzinom 2km na sat, a zatim, ne
zadrZavajuéi se u B (na vrhu brda), vraéa se ( niz brdo) istim putem u A brzmom
6 km na sat.

Odrediti njegovu srednju brzinu na celom putu (tamo i nazad),

Neka je AB=s. Tada je vreme u odlasku s/2 sati, a u povratku s/6 sati.
Ukupno utrofeno vrieme je s/2+s/6=2s/3 (sati). Srednju brzinu dobiéemo kada
ceo predeni put u odlasku i povratku (tj. 25) podelimo sa ukupno utrofenim
vremenom da se taj put prede:

vsr=25:25/3=3 (km/h).
Prema tome, srednja brzina iznosila je 3 km na sat.

Slavomir Biserdié, VII, r. O§ ,0. Petrov-Radi$i¢*, Vriac

58. Naéi sve razlomke s jednocifrenim imeniocem od kojih je svaki veéi od
719 a manji od 8/9.

Ako svaki od datih razlomaka prodirimo (pomnoZimo i brojilac i ime-
nilac) redom sa 2, 3, 4, ...., 8 — umesto para razlomaka 7/9 i 8/9 dobi¢emo
nove parove razlomaka 14/18 i 16/18, 21/27 i 24/27, 28/36 i 32/36, ..., 56/72
i 64/72. Odigledno, svaki razlomak koji se nalazi izmedu razlomaka u svakom
od navedenih parova, zadovoljavace jedan od uslova zadatka: bice veci od 7/9,
a manji od 8/9; da bi bio zadovoljen i drugi uslov, izabraéemo od tih razlo-
maka takve, ukoliko ih ima, koji posle skraélvanja postaju razlomci s jedno-
cifrenim imeniocem: '

1) Par 14/18 i 16/18. Izmedu je raziomak 15/18=5/6.

2) Par 21/27 i 24/27. Izmedu su dva razlomka (22/27, 23/27), ali se nijedan
ne mozZe skratiti.

3) Par 28/36 i 32/36. Izmedu ova dva razlomka postoje jo3 tri razlomka
s imeniocem 36 (29/36, 30/36, 31/36), ali se¢ samo jedan od njih moZe skratiti:
30/36=5/6 (ve¢ je naden).

4) Par 35/45 i 40/45. Skratiti se mogu $amo dva od Cetiri razlomka koji
su izmedu posmatrana dva; to su 36/45 i 39/45. Medutim, samo 36/45=4/5
zadovoljava uslove zadatka.

5) Par 42/54 i 48/54. Izmedu ovih razlomaka samo je jedan s imeniocem
54 koji se moZe skratiti: 45/54=5/6 (koji je napred ve¢ naden).

6) Par 49/63 i 56/63. Jedini razlomak (s imeniocem 63) izmedu ova dva,
koji zadovoljava uslove, jeste 54/63 =6/7.

7) Par 56/72 i 64/72. Od 7 razlomaka izmedu ova dva, samo se dva
mogu skratiti. To su: 60/72=5/6 (tj. razlomak koji smo ve¢ nasli ranije) i
63/72 =7/8 — novi razlomak koji zadovoljava uslove zadataka.

- Pro8iravanje dvaju datih razlomaka sa 9, 10 itd. ne bi dalo nove raz-
lomke koji bi zadovoljili uslove zadatka.

Prema tome, uslove zadatka zadovoljavaée samo 4 razlomka:
4/5, 5/6, 6/7 i /8.
Vojislav Maksimovié, VIII, r. O8 ,S. Nikolajevi¢“, Beograd
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59. Izralunati uglove trougla ABC ako ugao izmedu visine povulene iz
temena C i simetrale ugla ACB iznosi 9°, a ugao izmedu simetrala spoljaSnih

uglova trougla kod temena A [ B iznosi 61°.
Iz AACC’ imamo: << ACC" =90°—a. (vidi sl.)
Dalje je £ ACS= L ACC — X SCC" =(90° —a)—9°.
S druge strane,

180° —(a + a+
¢ACS=1= ¢ _ﬁ) =90°___‘§..
2 2 2
. - a+f :
Odatie sledi: 90°—a—9° =90°— 5 t].
a+fi
: =a-+9° 1
5 (1
. B, Lt M 180°— B
Imamo dalje: <IABS=? (kao unakrsni uglovi), tj. <):ABS=——2————.

a
Isto tako, << BAS =?1 (unakrsni uglovi), tj. <t BAS =

| _ 180°—f 180°—a
+ XABS + 5. BAS=180°, to je 61°+ - o

2 2
— 17,

S obzirom na (1) i (2) imamo:
a+9° =61, odakle a=52°,
52°+ 8
2

Na osnovu (2) je tada

180° —a

. Kako je < ASB+

=180°, odakle

(2

-=61, odakle je f=70°. Trei ugao je tada

¥ = 180°—(a + B) == 180°—122°, tj. »=58°.
Rade Platas, VII r. OS Mikleus

60. Na datoj pravoj p (v. sliku!) naéi racku C takvu da zbir rastojanja .
od nje do datih tadaka A i B bude najmanji. Dati obrazloZenje konstrukcije.

Konstruisimo talku A, simetri¢nu datoj tacki
A u odnosu na datu pravu p (v. slikul: 44, 1 p,
AE:EA,). PreseCena tatka duZi A,B i prave p A
Jeste trazena tatka C.

Dokazimo to. Uzmimo na pravoj p koju

bilo tatku D i uporedimo zbir rastojanja od nje
do datih tataka A4 i B, tj. zbir AD + DB sa zbirom
AC+CB. Posto je AC=A,C, to je AC+CB= As
=AC+CB=AB. Zbog AD=A,D imamo da je

AD+BD = A D+ DB. Medutim, za stranice trougla A,DB vaii relacija 4,8

<A, D+ DB, te ¢e biti: AC+ CB<AD + DB.

Aleksandar Martié, VII, 1. O8 ,,Cibukov. part.”, Kraljevo
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61. Koji celi brojevi postaju 14 puta manji kada im se izostavi (precrta)
poslednja cifra?

Neka je traZzeni broj 10x + y, gde je x — broj desetica, a y — cifra jedinica. .
Ako se tom broju precrta (izostavi) cifra y, dobi¢e se broj x koji dée, prema
uslovu zadatka, biti 14 puta manji od traZenog broja, tj. mora biti 10x+y=14x,
odakle je y=4x. Medutim, y je jednocifren broj (y mozZe biti najvise 9), Sto
zna¢i da x mcra biti manje od 3. Prema tome, ili je x=2, ili x=1. Posto je
y=4x, to ée odgovarajuée vrednosti za y biti 8 i 4, te ée traZzeni brojevi biti:
10-2+8=28 1 10-1+4=14,

“Lako se uveravamo da oba broja 28 i 14 zadovoljavaju uslove zadatka.
Dusan Pagon, VIIIy r. OS ,F. Mo¢nik*, Cerkno

Resili konkursne zadatke iz ,,Matematickog lista III. 2

Aleksi¢ Ljubina, VII1; 1.08 »V. KaradZi¢« Ripanj: 56; Aleksi¢ Nenad, VII; 1.08 »V. Dugofevié«
Beograd; 55, 56, 58; Aleksi¢ Sladana, V2 r.O5 »V. Karadzi¢« Ripanj: 56; Aleksi¢ Zlatica, V4 r.O%
»V. Radosavljevié« Negotin: 56; Aleksov Jagoda, VII1; 1,08 »R. Vukidevic« Ni§: 56; Ali¢ Ferid, VI3
r.0O8 »V, Peri¢-Valter« Sarajevo: 56, 57; Andelié¢ Klarisa, O8 »V, Karadzi¢« Cadak: 55, 56, 59; Andel-
kovi¢ Lana, Y114 r.O8 »V. Dugo¥evi¢« Beograd: 56, 58; Antalj. Stoja, VIII 1.08 »A. Santi¢« Setanj:
56: Anti¢ Zoran, VIII; r.OS »B.Stankovié« Vu&je: 55, 56; Api¢ Mihailo, V1I; r.08 »M: Kosovac«
Sabac: 56; Aziraj Jasmina, Y114 r.O8 »V.P. Valter« Sarajevo: 57; Afarov Emin, V' ~.O8 »K. Josifoski-
Pitu« Skopje: 56, 57; "

Babi¢ Dana, V1I; r. OS5 »S. Markovi¢« Sjenica: 56, 59, 60; Babi¢ Vello, O5 »F. Filipovié«
Cacak: 56; Bajovi¢ Vera, YIL r.O8 »A.S.« Setanj: 56; Belandi¢ Mirjana, VII 1.08 »10. okt.« Subotica:
56, 58; Bertran Cica, Vs .08 »Brada Jerkovié« Zeleznik: 56; Bezanov Danica, V1 1.0S »V.D.« Beograd:
56; Biseréi¢ Slavica, VIII; r. O8 »0. Petrov-Radi$ié« Vrlac: 56, 57; Biserc¢i¢ Slavomir, VII4 1.08
»O.P. Radisié« Vriac: 56, 57, 58; Blagojevi¢ Milkica, VI; r. OS »Braéa Jerkovié« Zeleznik: 56, 60;
Blagojevi¢ Zagorka, V12 r.08 »Vozd Karadorde« Nis: 59; Bogdanovi¢ Purdevka, VIII; .08 »V. Mili-
éevié« Grocka: 56, 57, 60, 61; Bogdanovié Ljubisa, YIII; r.O8 »T. Raji¢« Cadak: 56; Bogunovi¢ Sofija,
VII r. OS »M. Tomié« Dobringi: 56, 57, 58; Bojanovi¢ Zoran, V1 1. 08 »Dr. D, Misovié« Catak: 56; Bo-
Jovi¢ Rada, VI| r.08 »Dr D.M.« Catak: 56; Bokalovi¢ Gordana, V11 1,08 »V.M.« Grocka: 56; Bos-
kovi¢ Dragan, VI3 r.O8 »D. Salaj« Beograd: 56, 58; Boskovi¢ Jovisa, VIII; r.OS »M. Mitrovié« Velika
Plana: 56, 57, 58, 60; Boskovi¢ Mirjana, VIII3 1.08 »M.T.« Medveda kod Trstenika: 55, 56, 57, 58,
59, 61; Boskovié Uros, VII; r.085 »V. K.« Catak: 56, 57, 58, 59; Bozi¢kovi¢ Goran, V114 r.OS »M. Bursaé«
Beograd: 56; BoZinovi¢ Radmilo, VI; .08 »Braéa Ribar« Beograd: 55, 56; Brajevi¢ Jelisaveta, VI3
r.O8 »Njego$« Ni¥: 56; Brkovié Radojica, V1114 r.O8 »T, Raji¢« Catak: 56; Bubanja Radovanka, V1113
r.08 »Cibuk. part.« Kraljevo: 56; Bugarcié Milka, O8 »Dr D.M.« Catak: 56; Bugarski Gordana, V1
r.O5 »V.D,« Beograd: 56; Bugarski Snefana, Vs r.08 »Dr D.M.« Catak: 55, 56;

Carevié Stanimir, V2 1.08 »7, oktobar« Cadak: 55; Cerovié¢ Uros, V14 1.08 »N. Jelitié« Sabac:
56; Coni¢ Dragica, VIII3 .08 »Nijegos« Ni§: 56; Cveti¢anin Milan, VII 1.08 »Z. Z.« Boka: 56; Cvet-
kovié Ivan, Vi r.08 »25. maj« N. Beograd: 56; Cvetkovié¢ Miodrag, VIII; r.O8 »B. S.« Vugje: 53, 56;
Cvetkovié Slobodan, VIII; r.O§ »V.M.« Grocka: 56; Cvijeti¢ Ljubisa, V1r.0O8 »Z. Apostolovié« Trstenik:
56; Cvijeti¢c Miodrag, V3 r.O8 »25. maj« N. Beograd: 56;

Campar Rade, VIII 1.08 Vita kod Catka: 56, 57; Carnojevié Viastimir, V1I; r.O8 »V. Dugo-
Sevic« Beograd: 55, 56, 58; Celebi¢ Branislay, O8 »Z. A.« Trstenik: 59; Cernalogar Zora, VIII 1.08
»J. Mihevca« Idrija: 56; Czkonjevié Gordana, VI r.08 »Dr D.M.« Cadak: 66, 56; Cubrilo Gordana,
VIII,, r.O8 »O. Petrov« Vrsac: 56, 57; Ciri¢ Zorica, VII; 1.08 »M. T.« Medveda k/T: 56, 57; Cirin
Ljiljana, VI, 1.08 »N. Grulovié« N. Pazova: 56; Cirkovié Radovan, VIII, r.08 »M., B.« Natalinei:
56, 58; Cosié Ankica, VIII; r.O8 »S. Jovanovié« Pantevo: 56, 58; Cosié Miodrag, V4 r.O8 »E. Visnjid«
Sid: 56; Cujié Slavica, V3 .08 »25. maj« N. Beograd: 56 ; Curéié Bratislav, VIII; r.O8 »T. R.« Catak: 56.

Davidovi¢ Dragica, VI r.05 »B, R.« Mihajlovac (Krajina): 56; Davor Novak, VIIIzr. OS
»Bratstvo-jedinstvo« KriZevci: 56, 57, 58, 59; Despiji¢ Slavica, VHII r.08 »Z.Z.« Boka: 55, 56, 58;
Devi¢é BoZica, VII r.O8 »M. T.« Dobrinci: 56, 57, 58; Dimitrijevié Ljiliana, VIII; 1.O8 »Njegol« Ni§: 56;
Dimitrijevi¢ Ljubisa, VIII; r.O8 »V. Savi¢« Lazarevac: 56; Dobrosavijevié- Biljana, VHI3 1.08 »Njegoi«
Ni¥: 55, 56; Dimovié Petar, VIII r.O8 »M. Pijade« Kostolac: 56; Dragi¢ Branislava, VII; r.08 »O.
Petrov-RadiSi¢« Vriac: 56; Dragi¢ Zika, VII r.OS »S. M.« Brza Palanka® 55, S6: Dramlié Jadranka,
VII r.08 »Dr D. M.« Cakak: 56; Drobnjak Milutin, VIII, .08 »D. J.« Konarevo kod Kraljeva: 56, 57;
Drobnjak Zoran, VIs r.O8 »Dr D. M.« Catak: 56; Dukanac Milun, V1; r.O8 »P, Salaj« Beograd:
56; Dulovi¢ Sekule, V3 r.O8 »25. maj« N. Beograd: 56.
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 Poki¢ Dusan, VIII; r OS »S. Jovanovié« Sabac: 56; Ponin Miljana, VII, r.O8 »Q,P.R.« Vriac:
56: Donovol Biljana, Vi r.08 »V. Dug.« Beograd: 56; Pordevi¢ Dragan, VIII r.08 Vita k/C: §6;
Dordevié Snefana, VII; .08 »M. Bursaé« Beograd: 56; Pordijev Biljana, VI3 r.O% »V. Pelagié¢« Lesko-
vac: 56; Purié Milan, V15 r.08 »D. Salaj« Beograd: 56, 58; Dfigal Mustafa, VIIIs r.O8 »S. M.« Sjenica:
56, 57, 58, 59, 60, o1; DZigal Osmau, VIl r, 08§ ,,8. M.« Sjenica: 56, 57, 58, 59, 60, 61; DZodi¢
Dragan, VIH; .08 »V. M.« Grocka: 56, 57.

Ercegovac Bratislav, VI r.08 »M. T.« Dobrinci: 56, 58; Ercegovac Zorica, VII r.O8 »M, T.«
Dobrinci: 56, 57, 58; Fiksman Beatriks, Vilsz r.08 »O.P.R.« Viiac: 56; Filipovié Zlatiborka, VIII; r.0O8
»V. K.« Ripanj: 56; Fifer Miroslav, VII; r.O8 »M. Stanojlovi¢« Kragujevac: 56, 58; Flora Silvija, VI,
r.08 »O.P.R.« Vr3ac: 56; Franji¢ Biljana, V11; 1.08 »V. Dugosevi¢« Beograd: 59.

Gaji¢ Boske, VII3 1.08 »A, Savéié« Valievo: 56; Gavrié Branko, VIII4 r.OS »IV kralj. bat.«
Kraljevo: 55, 56; Gavrilovi¢ Ljubica, VII> r.O8 »0.P.R.« Vriac: 56, 57, 58; Gegi¢ Radovan, V4 r.08
»F. V.« 8id: 56: Gemaljevi¢ Radoljub, VIII5 r.O% »S. M.« Sjenica: 56 Glusac Milo§, VIII;| r.O8 »V. K.«
Zitni Potok k/P: 56, 57; Gojkovi¢ Branislav, V13 r.O5 Kumodraz kod Beograda: 56; Golubovié Milica,
VII; r.08 »V. M.« Grocka: 56; Gradi§tanac Dragana, VII; r.08 »M. T.« Medveda k/T: 55, 56, 58, 59;
Grbi¢ Verica, ViI3 r.08 »O. P, R.« Vriac: 56; Grebovié Dragoje, VIIIs r.O8 »S. M.« Sjenica: 56, 57
58, 59, 60, 61; Grebovié Stanislava, VY, r.O8 »S. M.« Sjenica: 56, 58; Gruji¢i¢ Mireslav, VI, r.0§
»V. K.« Ripanj: 56; Gruji¢ Miroslav, V11, r.08 »V, K.« Ripanj: 56; Handanagi¢ Suad, V1I3 1.08 »V.
Peri¢-Valter« Sarajevo: 56; Horvar Marija, Q5 »Z, Z.« Boka (Banat): 56, 58; Hovarn Miluska, V4 r.O3
wF. V.« 8id: 56; Hrikman Slavica, VI4 r,08 »Q. P. R.« Vriac: 56.

Ignjatovié¢ Zorka, VI, r.08 »V. K.« Ripanj: 56; 1li¢ Gordana, V14 r.O8 »0. P. R.« Vriac:56;
58: Hié Mikica, VII; r.08 »V. M.« Grocka: 56, 57, 60, 61; Ili¢ Milina, VI; r.O8 Kumodra%: 56; Ivan-
&evié Srdan, VIIL4 1.08 »J. Cvijié« Beograd: §9; Ivanovié Slobodan, VII; .08 »V. M.« Grocka: 56
(2 natina), 57, 58, 59, 60; Ivkovi¢ Ljubica, VIl r.03 »0. P. R.« Yriac: 56; Ivkovi¢ Milojka, VI, r.08
»A. 8.« Sekanj: 56; Jagli¢ié Stajanka, VIII; 1.O8 »M. Stanojlovié« Kragujevac: 56, 59, 61; Jaksi¢c Marija,
V, .08 »F. V.« 8id: 56; Jan&i¢ Mirjana, V113 r.O8 »0. P. R.« Vr3ac: 56; Jankovi¢ Dusan, VII; r.08
»V. M.« Grocka: 56; Jankovi¢ Ljubisa, VIII; 1,08 »Njegoi« Nii: 56; Jevremovié Ljiliana, VI3 r.OS,
»M., T.« Medveda k/T: 56, 59; Jevremovié Vesna, VIII; r. »J. Veselinovi¢« Sabac: 49, 50, 53, 54 (del.«)
55, 56, 58, 59, 60 ; Joci¢ Hristina, VI, r.O8 »M. Pijade« V, Plana: 56, 57; Josi¢ Gordana, VI, r.OS »N. G.,
N. Pazova: 56; Jokanovi¢ Dusan, ViIIz 1.08 »Sv. Sava« Beograd: 55, 56, 57, 58, 59, 61; Josimov Milan
VI .08 »Z. Z.« Gospodinci: 56, 58; Jovanovié¢ Jovica, V3 r.O8 »1.G.K.« Nika Banja: 56; Jovanovié
Miroslav, VI r.O%8 »Sv. Sava«, Beograd: 55, 56, 59; Jovanovié Miroslay, VIII r.O5 »S. M.« Kruséica:
57; Jovanovié¢ Nevena, VI3 1.0S »M. Bursaé« Beograd: 56; Jovanovié Svetlana, VI; r.O§ »V. M.«
Grocka: 56; Jovanovié Svetlana, VIII3 1.08 »Njegos« Ni&: 56; Jovié Branisiav, V. 1.08 »F. V.« Sid: 56;

Jurisin Snefana, VIII 1.08 »#:Z.« Boka: 56.

Kaldesi¢ Rade, VII; .08 »V. M,« Grocka: 56, 57; KamenjaSevié Anto, VIII r.O8 »M. P.«
Tramodnica Donja: 56; Karadenov Martin, VIII r.O8 »V, K.« Konak: 56; Karajovi¢ Zeljko, VII, r.O8
»25. maj« N, Beograd— 56; Kasuni¢ Marica, V11 r.O5 Generalski Stol: 55; Kaslik Antal, VII r.08
»Z.Z.« Boka: 56; Katani¢ Svetlana, VI; r.O8§ »V. M.« Grocka: 56, 57; Klai¢ Zoran, V 1.08 »F. V.«
Sid: 56: Klisurié Ljiljana, V 1.08 »F. V.« 8id: 56; Knefev BoZica, VI3 1.0O8 »J. Panti¢« Beograd: 56,
57, 59; Knefev Verica, V1 .08 »J. M.« Novi Betej: 56; KneZevi¢ Viadimir, V3 r.O8 »V. DugoSevié«
Beograd: 56: Knefevié Viadimir, VI; r.O8 »V. M.« Grocka: 56, 57; KneZevi¢ Ljiliana, VIII; r.O%
»Dr D. M,« Calak: 55; Kokofar Majda, VII r.O8 »J. M.« Idrija: 56; Kokotovi¢c Miodrag, VII r.0O8
»A, 8.« Sedanj: 55, 56, 57, 59; Korosec Mira, VI, 1.08 »25. maj« N, Beograd: 56, 61; Kovadevi¢ Ljiljana,
V3 r.O8 »25. maj« N. Beograd: 56; Kovalevi¢ Stevan, VII r.OS »S. B. Paja« Pedinci: 56; Kovadevié
Viadan, VIII r. OS Vita k/C: 56, 57, 59, 61; Kovalevié Zeljko, VII; r.O8 »Zmaj J.J.« Ruma: 56, 58;
Kranti¢ Olivera, V, r. M. J. Cerovac« Vr&in k/B: 563 Krnjajski Ksenija, VIz .08 »F. V.« Sid: 56;
Kujovié Novica, VIIz .08 »Cib. part.« Kraljevo: 58; Kurbalija Radojka, VIIIz r.O8 »D. Vukasovié«
N. Pazova: 55, 56, §7, 58; Kuzmanovié Mladen, V11 r.O8 »V. M.« Grocka: 56, 57, 58.

Labanji Livia, IV 1.08 »), . Zmaj« ? : 55; Laliéanin Miodrag, VII; .08 »Dr. MiSovié« Ca-
gak: 56; Lazarevi¢ Zora, V3 r.O8 »F. Filipovié« Calak: 56; Lazié Zorica, VIII 1,08 »V. K.« Ripanj:
§6; Lazovi¢ Boa, Vi r.0O8 »F. Pretern« Beograd: 56; Lazovié Pero, V3 r.Q8 »Z. A. « Trstenik: 56;
Lepojevié Zorica, VI3 .08 »V. R.« Negotin: 56; Leposavi¢é Gordana, V14 1.08 »N. H. Cajka« Trstenik:
56: Leto Amira, V113 r.08 »V. P. Valter« Sarajevo: 56, 60; Likar Boris, VIII r.O8 »J. M.« Idrija: 56;
Ligéevié Viadimir, V1Is r.08 »Z.J. Spanac« N. Beograd: 49, 50, 52, 54 (del.), 55, 56, 57, 59, 603 Litaj-
kovski Ljupce, VII2 r.08 »Dr D. M.« Caak: 56 Ljaji¢ Nermin, VIIIs r.O8 »S. M.« Sjenica: 56.

Mahmutovié Alija, VIIL4 r.O8 »S. M.« Sjenica: 56, 57, 58, 59, 61; Mahmutovi¢ Rusid, VIII;
r.O8 »S. M.« Sjenica: 56, 59, 60, 61; Maksié Ljiljana, VII4 r.O8 »0. P. R.« Vriac: 56; Maksimovié
Velizar, VII; .08 »V. M.« Grocka: 56; Maksimovié¢ Vajislav, VIII; r.O8 »8, Nikolajevié« Beograd:
56, 57, 58, 69; Mal&ié Ddragisa, VI1; .08 »V. Dug.« PoZarevac: 55, 56; Maljkovié Ivanka, VI3 r.08§
»P, Salaj« Beograd: 56; Mandié Miroslav, VII3 r.O8 »V, P, Valetr« Sarajevo: 60; Manojlovi¢ Dobrila,
VI, .05 »M, T.« Dobrinci: 55, 56, 57, 58, 59; Mar&eta Jelena, VII; r.O8 »25. maj« N, Beograd: 55;
Marié Zlata, VIII; r.O5 »B.J.« Kusadak: 56, 60; Marié Zoran, Vi r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56; Ma-
. rinkovi¢ Dimitrile, VI r.O5 »B. R.« Mihajlovac: 58; Marinovié Budimir, VIII; r.O8 »V. M.« Grocka:
56,57, 58, 60, 61; Markovié Jelena, VII, 1,08 »V. K.« Ripanj: 56; Markovi¢ Rada, VII; r.08 »V, K.«
Ripanj: 56; Markovié Sinisa, VHI r. »V. MasleSa« Sarajevo: 55, 56, 89, 61; Markovi¢ Svetlana, Vi
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r.0S »V, D.« Beograd: 56; Marti¢ Aleksandar, VII; r.O8 »Cibuk, part.« Kraljevo: 60; Matematicka
rupa V1 1.08 »J. M. « Novi Bedej: 56, 57, 58, 59, 60; Matematitka sekcija V1I; r.O8 »V. Karad#ié«
dak: 56, 57, 59, 60; Mati¢ Luca, VI r.O8 »M. P.« TramoSnica Donja: 56; Matovi¢ Danica, V1; r.08
»7. okt.« Catak: 56; Matovié Milenko, VI 1,08 »8. V. Cita« Vitkoviéi - Goraxde: 56; Matvejev Ivan,
V3 r.08 »25. maj« N. Beograd: 56; Mihailovi¢é Branko, VIII; 1.08 »V. K.« Ripanj: 56; Mijovié Vesna,
VI; r.O8 »M. Pavlovié« Catak: 57; Mijuskovié Veliko, VI, r.O8 »M. Gorki« Beograd: 56, 58, 59; Mikié
Marija, VI, r.,08 »M. Pavlovié« Calak: 56; Miladinovié Dobrila, O8 »J. M.« u Milodevu k/B: 56;
Milanovié Zorica, Vi 1.08 »Z. A.« Trstenik: 56; Milas Stevan, VIII; r.O8 »D. V.« N. Pazova: 58:
Milekié¢ Dragana, VI, r.O8 Vita k/C: 56; Mileki¢ Nikola, V1 r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56; Milekié
Radomir, VII r.08 Vida k/C: 56, 59; Milenkov Boris, VIIIs r.O8 »Njego¥« Ni¥: 56, 58; Milenkovié
Dragosiay, VII; r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56, 58; Milidragovi¢ Miodrag, V14 1.08 »A. S.« Setanj: 56;
Milié Biljana, VII; .08 »M. T.« Medveda k/T: 55, 56, 57, 58, 59; Milicevi¢ Jasmina, VII; r.08 »],
Cetkovié« Beograd: 56; Milicevié Svetlana, VII; r.O8 »J. C.« Beograd: 56; Milivojevi¢ Dragana, VII;
r.08 »Q. P. R.« Vr$ac: 56; Milivojevié Mirjana, VI; r.O8 »M. P.« Vel. Plana: 56; Milojevi¢ Mirjana,
V4 1.08 »D. Jerkovié« Ruma: 85, 56, 57; Milivojevié-Jasminka, V115 r.08 »V. D.« Beograd: 56; 58;
Milosavljevié Miladin, VII; r.O8 »T.R.« Calak: 56; Milosavljevié Miroslava, VIL r.08 »A. S.« Setanj:
56, 57; Milogevi¢ Bogdan, VI r,O8 »Cibuk. part.« Kraljevo: 56; Milofevié Gorica, VII3 r.O8 »D. Salaj«
Beograd: 56, 57; MiloSevi¢ Zeljko, VI3 r.O8 »25. maj« N. Beograd: 56; Milovanovi¢ Miroslav, V3
1.0 »Z. A.« Trstenik: 56; Milovanovié Radovan, VIIIs r.O8 »P. B.« Vrnjatka Banja: 55, 56; Milunov
Milutin, VII4 .08 »0. P. R.« Vr3ac: 56; Miljkovié Dragan, VI; .08 »J. J. Zmaj« Svilajnac: 56; Minié
Predrag, VI, r.08 »N, Jeligié« Sabac: 59; Misié Aleksandra, VII; 1,08 »M. P.« V. Plana: 56; Mitrovié
Vesna, V3 r1.08 »F., F.« Cakak: 56; Morina Suzana, V15 r.O8 »Brada Jerkovi¢« Zeleznik: 56, 60; Mozeti¢
Siniza, VII4 r.O5 »N. Jeliti¢« Sabac: 56, 57, 58, 59; Munéan Mile, VII r.08 »V. K.« Konak: 56; Mu-
tavd3i¢ Nadica, Vi 1.08 »M.T.« Medveda k/T: 55, 56.
Nedeljkovié Nebojsa, V1 r.O8 »B. Paraé« Beograd: 56; Nedeljkov Radinka, VIII| .08 »M.P.«
Opovo: 55, 56; Nedovié Snefana, VI r. O5 »M. P.« Vel. Plana: 56; Nenadovié Zoran, V, r.08 »V. K.«
Ripanj: 56; Nenadovié Zorica, VIII3 r.08 »V. K.« Ripané':: 56; Nestorovi¢ Milanka, VIII; 1.08 »V, K.«
Ripanj: 56; NeSovi¢ Zorica, VIII; r.08 »V, KaradZi¢« Catak: 55, 56, 58; Niki¢ Milorad, VIII r.0%§
Boka: 55, 56, 58, 59; Nikitovi¢ Jasmina, VI; r.08 »Dr D. M.« Ca&ak: 55, 56, 57; Nikoli¢ Georgina,
VII, r.O8 »7. okt.« Calak: 55, 56; Nikoli¢ Dragan, VIII; r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56, 59: Nikolié
Ljiliana, V1s r.O8 »M. M.« Veliko Orasje: 56; Nikoli¢ Milunka, VII1 .08 »T. R.« Catak: 56; Nikolié
Slobodanka, VII1 r.O5 »V.K.« Ripanj: 56; Nikoli¢ Predrag, VIII5 r.O8 »Njegos« Nis: 56, 57, 59; 60,
61; Nikolié Snezana, V13 r.O8 »M, P.« V. Plana: 56; Nikoli¢ Vesna, VII; r.O8 »25. maj« N. Beograd:
55; NiZié Nives, VIII r.08 »V. Nazor« Slav. PoZega: 56; Novak Marica, Vg r.08 »F. V.« Sid: 56;
Novakov Zorica, V4 r.08 »O. P. R.« Vr¥ac: 56, 58; Novkovié Petar, VI, r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56;
58; Njagojevi¢ Ljubica, VI r.05 »B. R.« Mihajlovac: 56.

Obradovié Milka, V114 r.O8 »Z. Zrenjanin« Vriac: 58; Obradovié Nada, VI; r.08 »7. okt.«
Cakak: $6; Obradovié¢ Verica, VII 1.08 »J. M.« u MiloSevu kod Bagrdana: 56; Obradovi¢ Zorica,
VIH; r.08 »Z, Z.« Vriac: 58, 60; Odry Peter, VII, 1.08 »B. J.« Svetozar Mileti¢: 56; Opaci¢ Filip,
VIIp r.O8 Popinci: 56. -
Pagon Dusan, VIII .08 »F. M.« Cerkno: 55, 56, 57, 61; Pahor Maja, VII r.08 »J. M.«
Idrija: 56, 58; Paji¢ Vojkan, VI 1.08 »Z. Z.« Boka: 55,'56; Pani¢ Ljiliana, V1; .08 »V. M.« Grocka:
56, 57; Panteli¢ Branka, VIII; r.,O8 »Dr D. M.« Calak: 56; Panteli¢ Snefana, VII; r.OS »D. Salaj«
Beograd: 55; Pantié Biljana, VIII; r.08 »Njego¥« Ni&: 59; Papié¢ Zeno, VIIIs r.0O8 »S. M.« Sjenica:
56, 61; Paskulj Ivica, V13 1.08 »V. D.« Jarkovac: 56; Paunié¢ Milica, VI, r.O8 »V, M.« Grocka: 56, 57;
Paunié Pavle, V1 1,08 »V. M.« Grocka: 56; Paviovi¢ Julija, V113 r.O8 »M. P.« Erdevik: 56, 58; Pavlovié
Lljiljana, V1, 1,08 »V.D.« Jarkovac: 56; Pavlovi¢ Zorana, V1| r.OS »D. Salaj« Beograd: 56; Perié
Mom¢éilo, O8 »M. Kosovac« Sabac: 56; Perisi¢ Radisiav, VI 1.08 »A. 8.« Setanj: 56; Petkovié¢ Biljana,
. VI3 1.08 »V. R.« Negotin: 58, 59; Petkovié Branislava, VII; r.O8 »V. K.« Cadak: 56, 60; Petkovié
Sladana, V3 r.08 »Z. A.« Trstenik: 56; Petrafinovi¢ Zorica, V11 r.O8 »M, T.« Medveda k/T: 56, 58,
59: Petronijevi¢ Zoran, Vi3 1.05 »V. M.« Grocka: 56; Petrovi¢ Biljana, VII; 1.08 »V. K.« Ripanj: 56;
Petrovié¢ Gordana, Vi r.08 »V. M.« Grocka: 56; Petrovi¢ Dragan, VII, r.,08 Vida k/C: 57; Petrovié
Vesna, V3 r.08 »V. K.« Ripanj: 56; Petrovi¢ Zoran, VI4 r.OS »M. Kosovac« Sabac: 56; Petrovié Zorica,
V; r.OS »J. M.« N. Betej: 55, 56; Pili¢ Aleksandar, V14 r.O8 »D. Salaj« Beograd: 56, 59, 60; Pili¢ Mile,
VIIs r.OS »25. maj« N. Beograd: 55, 56, 58; Pleéas Rade, VIII r.O8 Mikleus: 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61;
Poljak Josip, VHII 1.08 »J. M.« Xdrija: 56; Popara Dragan, Vig 1.05 »A. 8.« SeXanj: 56; Pop-Lazié
Jelica, Vi 1,08 KumodraZ: 56; Popovié Gordana, Vi r.O8 »J, M.« N. Betej: 55, 56; Popovié Miodrag,
VIII; r.O8 »Cibuk. part.« Kraljevo: 56, §9; Popov Mirjana, VII, 1,05 »O. P, R.« Vrac: 56, 58; Popovié
Nenad, VII; .05 »25. maj¢ N. Beograd: 55, 56; Prokié Snefana, VIII; r.O8 »V. M.« Grocka: 56;
Protié Vesna, V1 .08 »V. M.« Grocka: 56; Pulevié Olivera, VI, r.O5 »M. Gorki« Titograd: 56, 59;
Purhmajer Zoran, VIII3 1.O8 »S. Jov.« Sabac: 61; Puzovi¢ Natasa, VI; r.O8 »Dr D, M.« CaZak: 55, 56.

Radakovié Zeljko, V1 r.Q8 Kumodra?: 56; Radivojevié Ljiljana, VII; r.O8 »B. Nugié« Beograd:
56; Radosavac Blagoje, VII; r.0O8 »V. D.« Jarkovac: 56; Radosavijevié Milifana, V1; r.O8 »M. P.« V.
Plana: 56; Radovac Ljiljana, VIII r.OS »M. T.« Dobrinci: 55, 57, 58, 59; Radovié. Radmila, VII, r.08
»0. P. R.« Vr¥ac: 56; Radenovié Slavko, VIII; .08 »B, K.« Lovéenac: 56; Rafailovié Zorica, VI3
r.O8 »7. okt.« Cadak: 56; Rajc Joe, VII r.0§ Cerkno: 56, 58; Rajéi¢ Gorica, VII4 r.O8 »M. P.« V.
Plana: 56, 57; Raj&ié Zorica, VIII; r.O8 »M. P.« V. Plana: 56, 57; Rajkovié Ruica, Vil; r.O8 »V. Dug.«
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‘Beograd: 58, 59; Randelovi¢ Ljubisa, V114 r.O8 »B. S.« Vutje: 56, 57; RedZepovié Diana, VI r.0S »M
Gorki« Titograd: 56, 89; Ristovi¢ Mirjana, V) r.O8 »J, Pandié« Beograd: 55, 56; Rodié Radmila, V1II

r.08 »V, K.« Ripanj: 56; Rogovié¢ Milié, V13 1.08 »7, okt.« Calak: 55, 56; Rokovié Dufica, V3 r.0O

»V. M.« Grocka: 56; Rupnik Neva, VIlg r.O8 »J. M.« Idrija: 56, 58; Ruzeskovié Perica, VIII; 1.08
»V, M.« Grocka: 56, 57.

Samard?i¢ Miroslav, VIy 1.08 »A. 8.« Sedanj: 56, 57; Sandi¢ Radovan, V1II3 r.O§ »V.V.
Savié« Lazarevac: 56, 61; Savi¢ Milo§, ViI; .08 »V. M.« Grocka: 56, 57; Sedej Andrej, Vil 1.08
»F, M.« Cerkno: 56, 58; Sedmak Aleksandar, V111, r.O8 »Sv. Sava« Beograd: 56, 57, 58; Sibinovski
Zoran, VIlI; r.O8 »J, Cviji¢« Beograd: 56, 57; Simi¢ Lljiljana, VIII; r.O8 »V, K.« Ripanj: 56; Simovié
Viadana, V1 r.05 »V. D.« Beograd: 56; Slavni¢ Mirjana, VII3 .08 »M, P.« V, Plana: 56; Slijepéevié
Milorad, VI 1,08 Brezitani k/P: 55; Smajevi¢ Aleksandar, VI; 1.08 »D. Salaj« Beograd: 56, 59;
Smukov Branke, V11 r.O8 »M. T.« Dobrinci: 56, 57, 58, 59; Solati¢ Nada, Vg r.OS8 Sedanj: 56; Spahié
Miodrag, V13 1.08§ »N. J.« Sabac: 56, 58; Spasajevié Milutin, VII; r.O8 »7. okt.« Cadak: 56, 57; Sporin
Stanko, Vi r.O8 »S. Marinkovié« Zrenjanin: 55; Sredojevi¢ Dejan, VIII; r.OS »Sv. Sava« Beograd:
56, 57, 59; Stamenkovi¢ Dusan, YII; .05 »Vozd Karadorde« Ni§: 56; Stankovi¢ Dragan, VIII; .08
»B. S.« Vulje: 55, 56; Sramenkovié SneXana, Vy _1'.03 »V. D.« Beograd: 56; Stefanovi¢ Milenko, VIII
r.0S »D. J.« Konarevo kjK: 56, 57; Stevanovi¢ Mica, VIII; r.O8 »V. K.« Stubal k/V: 55; Stevanovié¢
Pryoslav, VI, r.08 »V. M.« Grocka: 56, 57; Stevanovié¢ Sladana, V1113 r.O8 »Njegod« Ni§:_ 55, 56;
Stevanovié Slobodan, VI r.O8 »T. Raji¢« Catak: 55, 56, 57, 58, 59; Stojanovié Dusan, V2 r.08 »J. K.«
Varvarin: 55, 56; Suboti¢ Ljiliana, V111, .08 »Dr D. M.« Cagak: 55, 56; Stojanovi¢ Sladana, V, r.08
»Z. A.« Trstenik: 56.

Sain Marino, VIII r.O8 »N, Kirac« Pula: 55, 56, 59, 61; Sajider Milan, VIII; 1.08 »V. D«
Jarkovac: 56; Simsi¢ Nada, V11 1.08 »7. okt.« Catak: 55, 56; Sipeti¢ Dragan, V1; r.OS »7. okt.« Catak:
56; Sostari¢ Davor, VIl .08 »Bratov Polantitev« Maribor: 56, 57; Stavljanin Zorica, VIII; r.08
»IV kralj. bat.« Kraljevo: 55, 56, 58; Strbevi¢ Vesna, V; r.O8 »V. Dug.« Beograd: 56; Straus Silvij,
VIl r.0O8 »J. M.« Idrija: 56; Stucin JoZek, VIl r.O8 »F. M.« Cerkno: 56, 58; Susulié Zivan, Vi,
r.0% »S. J.« Vlasotince: 56. :

Taleva Elizabeta, V113 r.O8 »V. Dugo¥eviés Beograd: 55, 56, 58, 59; Tamind#i¢ Slobodan,
VI, r.O% »P, Salaj« Beograd: 59; Tasi¢ Zorica, V3 r.O8 »25, maj« N, Beograd: 56; Tisler Zaromil, VI,
r.OS »V. Nazor« Zagreb: 56, 57, 58, 60; Todorovi¢ Milena, VIII; r.O8 »M. S.« Umdari: 56; Todorovié
*Milina, VIII; r.0O8 »V. M.« Grocka; 56; Todorovi¢ Milina, V| .08 »M. S.« Uméari: 56; Todorovié
Stanistav, V1I; 1,08 »V. Dug.« Beograd: 55, 56, 58; Toma$ Zoran, VIII; 1.08 »25. maj« N, Beograd:
56; Tomié¢ Mirjana, V3 1.05 »V. M.« Grocka: 57; Tonci¢ Slavko, O8 »G. D.« Bosilegrad: 56; Tepalovié
Ljiliana, V; 1.08 »V. M.« Grocka: 56; Topalovi¢ Ruza, VII; r.O8 »V. M.« Grocka: 56; Tosi¢é Zoran,
VIII; r.08 »V. D.« Jarkovac: 56; Tosovié Marifa, Vy .08 »Z. A.« Trstenik: 56: Tot Rudi, VI, r.O8
Jarkovac: 56; Trajkovié Vesna, V3 r.O8 »B. 8.« Vuije: 56; Trifunovié Nenad, VIII; r.O8 »Sv. Sava«
Beograd: 56, 57, 61; Urosevi¢ Miroslay, VIII; .08 »Dr D. M.« Cactak: 55, 56, 58, 58, 60, 61; Urosevi¢
Slavica, VI; r.O8 »O.P. R.« Vriac: 56, 57.

Varadi Vesna, VII3 r.O5 »D, Salaj« Beograd: 56, 57; Velitkovi¢ Rajka, VII; .08 »S, M.«
Sjenica: 56, 60; Veljovi¢ Radomir, VI3 1,08 »M, P.« Opovo: 56; Vesié¢ Zeliko, VII4 r.OS »Dr D. M.«
Cacak: 56; Vesié Miomir, V14 r.O8 »M. Jelitié« Sabac: 56; Virovac Darke, Vi r.O5 KumodraZ: 56;
Visnji¢ Rufica, V1, r,Q8 »Brada Jerkovié« Zeleznik: 56, 60; Vranesevi¢ Veliko, Vg .08 »F. V.« 8id: 56;
Vrani¢ Milojko, ? r.O8 »V. Karad¥i¢« Cadak: 55, 56, 59, 60; Vreéica Sinisa, VIII r.O8 Generalski Stol:
55, 56, 57, 58, 59, 60, 61; Vuékovié Brankica, VI3 r.O8 »M, P.« V. Plana: 56; Vuékovi¢ Dufica, VII
r.08 »J. M.« u Milo%evu: 56; Vuckovié Milorad, Vil; r.0S »NH Cajka« Trstenik: 55; Vuckovié Slavica,
VIII, r.G8 »M. M. Copo« Mré&ajevei: 61; Vujanovié Slobodan, VI r.O8 »F, Rozman-Stane« Maribor:
56, Vujevi¢ Antun, VI £.08 »B, J.« Svetozar Miletié: 56, 58, 59; Vujiti¢ Bo#idar, VI r.O8 Vita kod
Caék‘a: 56, 57, 58; Vujovié Miroslav, V1, 1,08 »B, BoZovié» Titograd: 56, 57, 58; Vujovi¢ Nada, Vs
r.O8 »A. 8.« Sekanj: 56; Vukeli¢ Milan, V4 r.O8 »D, Jerkovié« Ruma: 55; Vukiéevi¢ Dragoslav, Vs
r.08 »Dr D. M.« Cacak: 56; Vukoje Mira, VI .08 »A. 8.« Sekanj: 56; Vukoje Radoslava, Vi r.08
»A. 8.« Sedanj: 55, 56, 57, 58; Vuksanovié Branislava, V1 1.08 »V. Dug.« Beograd: 56; Vuleta Darinka,
VI; r.O8 »F. V.« Sid: 56.

Zdravkovi¢ Milica, V, 1.08 »V. Dugotevié« Beograd: 56; Zlati¢ Dragica, VII; 1,08 »D. J.«
Konarevo kod Kraljeva: 56; Zobnenica Nebojsa, VIII; r.O8 »IV kralj. bat.« Kraljevo: 55, 58; Zorié
Viada, VlIp r.OS »8. B. Paja« Pedinci: 56; Zabarac Gordana, VIs r.08 »V, K.« Veliko Oratje: 56; Zeravi¢
Zeljko, V4 1.08 »F. V.« 8id: 56; Zivanovié Viadimir, V14 r.O8 »M. Kosovac« Sabac: 56; Zivkovié
Branislav, V113 1,08 »M. Bursaé« Beograd: 56, 58; Zivkovié Svetolik, VIII; r.OS »V. M.« Grocka: 56, 61.

Napomena. — U re¥avanju konkursnih zadataka 55—61. ulestvovalo je preko 700 uZenika.
Bilo je i pogresnih relenja, narodito u zadacima 55, 57, 60. Komisija za pregled konkursnih zadataka
nije priznavala necbrazloZene odgovore i rezunltate. Redni brojevi zadataka &ija su refenja kod pojedinih
udenika narodito uspela $tampani su masno. ‘

Molimo refavatelje konkursnih zadataka da se u svemu pridrZavaju uputstva koje je navedeno
u fusnoti ispod tekstova konkursnih zadataka (str. 81.). Refenja %aljite obiénom poStom (a ne preporu-
&eno) kako se ne biste izlagali nepotrebnim trofkovima!
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MATEMATHYKA TAKMHMNYEIHA

3anamu Ha MehyONIITHHCKEM TAKMEYEH:HMA
y CP Cpoujn, 5. V 1968.

VII paspeg

1. Axo ce MHOXkeHuK noseha 3a 209, a MEOXWIay cMawmu 3a 20%;, mTa he
- OMTH ca NMpPOM3IBOAOM?

2. Oran umMa 41 ropuny, crapuju cuH 13 ronuHa, hepxa 10 roguna, a Miuahn
cMH 6 roguHa. Kpo3 xonuko roguHa he OTal WMaTH OHOJIMKO IOAMHA KOJIHKO CBa
®Berosa aela 3ajemHo ?

3. H3pauynaj:
r g
5.4 3\2 5 3
< -—-2+——-—-—-(-———) ]:(——~—-)—3-—-—— (—3)+15
6 3 L 16 1

(1 3\ 45y T 16y 1l T
- o 6
| 5 16/ 4\ 15/ 75 3
4. IloppmuHa Tpoyrna ABC w3Hocu 18 cm?2, Tavka D y3eTa je Ha CTPaHMIK
AC T1ako na je DC=2-AD, Hahu noBpumHe Tpoyriosa ABD u DBC.

S. AyXHHa KPYXHOT JIyKa jeJHaKa jé NMONYNPEYHUKY KDYXKHHIE. Konnxu je
oarosapajyhu uenTpainu yrao? (¥3smu na je mas3,1416).

Pesyataailiu u yiyiiciiga. — 1. Hopr MHOxkeruk je 1,20=6/5 crapor, a HOBH MHOXHIAL
0,80 =45 pauwnjer; Hosu npoussox je (6/5)-(4/5) = 24/25 npeoburHor, Tj. cMaBMO ce 3a cBojy 1/25
mnu 33 4%. 2. I navun: 41 —(13 + 10 + 6) = 12, Cpake roauHe pa3nvka H3Mehy o4eBUX FOOHHA M YKYI.
Opoja ron. mene cMmamyje ce 3a J—1[ =2, Kpos 12:2 =6 roguna orau he MMaT¥ OHONMKO TOOHHA
KOJIMKO CBa merosa geua sajeaHo. I7 nawun: Heka To Oyne RakoH x rogvHa; Tama 414+ x=(13+x)+
+ (10 + x) + -(6 + x) onakne x = 6. 3. Bpojunan je jennak —2/3, a nMennnany je jennax —76/45; saro
je maTe pasfioMak jenHak —2/3: (*76/45) 15/38. 4. Tpoyrmu ABD n DBC umajy MCTY BHCHHY A,
a4 OCHOBHUE MM Ceé oJHoce xao 1:2, Tj. ocHOBHUA OPROT je 2 nyTa Maka 0J1 OCHOBULE Opyror. 3Hadyd,
¥ TOM OZHOCY CY ¥ BBHXOBE IOoBpIUYEE; Kax ¢ce 18 cm?2 mopmenu ¥ ognocy 1:2 xoGuja ce na cy TpakeHe

ooBpmuuEe: 6 cm2 ¥ 12 cm2, 5. QyxuHa »ayxa szg(% , anu 36or d-=r, uMaMo r = :;:;— ogaxkie ce
nobuja ma je yrao o =180°/rt =2 57° 17°45" (yrao on 1 panuaga).

VIl paspeg

1. I’Iapaqyuaj Ha HajjeHOCTABHMjH HAYMH Hymepwncy (bpojHy) BpenHOCT
u3pasa 2a2—2b2 axko je a=777778 u b=222223.

2 Haljme TeXHMHY puDe aKo je HEH peln TeXak 2 XWIOTpRMa, HEHA riaBa

MM2 TE€XHHY KOJIMKO PEIl M MOJIOBHHA TPYIA, & TPYI HMa TeXHWHY KMJIHKO IJlaBa M pell
3ajeIHo.
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3. V jemnavmuu (k—5)x — (2k—1) (x—2)=k—-—50 OUpEOUTH K Tako pa
Ta jeaHavuMba Oyne eKBMBAJIEHTHA CA jeHAYMHOM:

2 6 3 12

4. Han crpaunnama AC m BC npasoyrior tpoyria ABC (C — je TeMe npaBor
yria) KoHcTpyucanu cy xsaapatd ACDE u CBFG (ca cnoskHe cTpane). a) Iloxa-
3aTd Oa je ayx DG aBa nyTa AyXa On TeXUIIHe NuHuje Tpoyria ABC koja oarosapa
crpasuuu AB. b) W3pauyhsarn nyxunHy obuma ¥ mospumHy durype ABFGDEA.

5. Kouxa je npecedeHa jeXHOM paBHH KOja je MOCTaBIbeHA KPO3 Kpajibe Tavuke
TPH}Y MBHIA KOjE€ Ce cacrajy ¥ UCTOM TEMEHY KOLKE.

a) Koja ¢urypa je npecex? Objacuu!

b) M3pa3n mOBpLUMHY NOOHjEHOr TIpeceka Y (MYHKIWjK OX AYXUHE HBHIE
kouxke @. Konuxa je Ta nospuwuHa, ako je a=4 cm?

¢) TIpecexoM je KoLKa NONETLeHa Ha ABa HeNa. Y KOjeM OQHOCY CTOje 3ampe-
MMWHE THX nesjoBa?

Pesymiiaiau w yaywmciiga, — 1. I=2(a2—b2)=2 (a+b) (e —b}= 21000001 - 555555 =
=2.555555555555=1111111111110. 2. Axo je TexmpBa Tpyma X, OHNA Jé TOXKHHA TIaBe -J%'Jr 2;

TexxuHa pena je 2 kp. UmMamo jennasuny x =(x{2 + 2)+2, onakne je x =8 (tex. Tpyna). Puba je Ouna
Teluka {6 xunorpaMa. Hanomena. — Moxe u Gea jennavura, sakmyvywsaes: ITodoBuna Tpyila Temka
je kom0 nea pena (4); neo Tpyn je 3uaum rexax 8, a riaea 4 42 =6, Utxa. 3. Hare jennauunae Mopajy
KMATH 3ajefHuUKo pewmtewe. Npyra jemsaduAa UMa pellewme x =12, a To Mopa OHUTH M pellewme IpBe
jennavune, Te je sanoporeasa: (k—5) 12— {2k—1)*10=k—50, wto ce ceonm Ha —9 k=0, Tj.
k==0. 4. lpraj cmaky! a)} Tpoyran CGD u ABC cy nogypaphu, te je x =DG = AB. Texk. muuja Koja

OroBapa XunoTery3su AR je CCy = AC) =BC;—-_—--;-AB. jep je C HCTOBPEMEHO U LEHTAD ONHCIHE KPYXKHH-
ue ok tpoyria ABC (sawto?). 3rayn, x = AB=2CCy b)Y AB=13(no I1.T.).06umM je O=2(13+ 124
+5)=30. Iloepwena F=ABC+ CGD+ ACDE+4 BEGC=2. %+ b2+ al=qg2+ gb+-b2 =25+

+ 60 4 144 =229 (cm?). 5.2) ITpecex je jeIHAKOCTPAHHYHH TPOYTao CTpaHHLE d Vf (avjaronana crpane
2 v
xouxe). b) Hospumua tor npecexa je; P =92— V3 ;3ag=4cmjeP=3§ V3 cm?22 13,85 cm2, ¢} ITocTae-

JBeHA PABAH OACELA OJ KOUKe TPOCTPAHY MHpaMHAy (¢ 0a3oM HmoBpLUKHE g2{2 ¥ BECHHOM 4) Kojoj je
zanpeMuda ¢3/6, 3radl, napamuza saysuma 1/6 xouke. OncrpamuBamkeM Te IpUaMHJe, NpeocTaje
5/6 xouxe. Ilpema ToMe 3ampeMuAe genosa croje vy oamocy 1: 85, -

KAJTEHIAP MATEMATHYKHX TAKMHUYEKRA VUHEHUKA OCHOBHHX HIKOJA
Y CP CPEMJH 3A WIKOJCKY 1968/69. I'OJHUHY

1 cTynam TakMuuema (WKoACKA HakMuyersa) OAPXKATH y lLOKOIamMa Ja0
30.111 1969. ronuse. TaxMuye ce YYCHUIM CBMX paspesa.

II crynarw TakMudewa (olwimuncka Waxkmuversa) onpxahe ce 13. 1V 1969.
roanue, [oderak y 9 vacoea. Yuectsyly yuehuuu VI, VII u VIII paspena.

I crynat TaxMuuera (Mefjyoiwmitiuncka axmuiersa) onpxahe ce 4.V 1969.
roaune. ITouetak y .9 wacoma. Yuectsyjy yuyewuunm VII u VIII paspena.

- 1V crynam takmuuewsa (IIT pedybauuxo takmuuerse) ogpxahe ce y beo-
rpany 1. VI 1969. roanse. ITovetax y 9 vacosa. Yuectyjy yaenuuu VIII paspena.

3aJaTKe 3a OBAa TaKMWuEB4 (M3y3eB LIKOJCKAX) cacTaBka PenyOmmuxa
KOMHCHJa 3a MJade MaTeMaTHiape.
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MATEMATICKA RAZONODA
RAZGOVOR DVAJU BROJEVA

: Sastao se jednom broj 12345679 s brojem 142857 i medu njima se raspreo
slijededi razgovor:

12345679: Bas mi je drago da sam upoznao broj koji nastaje dijeljenjem
1000 000:7?

142857: A meni je osobita Cast biti u drustva s brojem koji ima toliko
smisla za poredak. Steta ¥to ti jo§ nedostaje 8.

12345679: Meni to ni$ta ne smeta. Ni ti se mnogo ne brine$ za ostatak
dijeljenja 1000000:7. Nego zna§ §ta! Hajde da ti neSto pri¢am. Zamisli, ima
jo¥ tako mnogo ljudi koji ne znaju $ta se u meni sve krije! Eto, na primjer, pomnoZi
me sa 36 (=4-9), dobice§ 444 444 444 (cifra 4 ponavlja se 9 puta); pomnoZi me
sa 54 (=6-9), dobides 666 666 666 (cifra 6 ponavlija se 9 puta), a ako me
pomnozi§ sa 63 (=7-9) dobiée¥ 777 777 777, itd.

142857: To nije mista! Ja imam mnogo boljih svojstava. Meni ne moZe
niko nista! Pomnozi me sa 2, 3, 4, 5 ili 6, pa c¢e§ uvijek dobiti broj koiji se
sastoji od svih mojih cifara u istom poretku samo §to polinje svaki put drugom
. cifrom:
142857-2=285714

142857-3 =428571

142857 .4 = 571428 (Prve cifre su e
142857.5 =714285 poredane po velidini!)

142857-6 =857142

12345679: A pomnoZi mene sa 5! Dobiée$ 61728395, dakle sve moje cifre,
samo se namjesto 4 javlja 8.

142857: E pa dobro! Onda ¢u i ja tebi otkriti jednu svoju tajnu. Ako ti
ima$ mojih svojstava, imam i ja tvojih. Ako mene pomnoZi§ sa 7, iznenadiée$
se, jer ¢e§ dobiti 999 999.

12345679: Gle ¢uda! Ala mi je i to neSto! Nisi li ti kadgod pokuS$ao izra-
¢unati umnozZak (proizvod) 12345679-78? Naravno da nisi! A zna§ §ta bi dobio
da si to uCinio? 962 962 962!

142857: Zaista, mora ti se priznati da si momak od oka. No, poslusaj ti
sad ovo: Ti, bez sumnje, misli¥§ da nije lako pomnoziti dva Sestocifrena broja. I
nije ba§ lako! Ali ako sam jedan od tih upravo ja, onda..., ¢h, onda vidi
pa sudi! Uzmi, naprimer, 142857-.367894.

Podijeli drugi faktor sa 7. Rezultatu dijeljenja 52556 pripi$i moj produkt
sa 2, jer je kod dijeljenja sa 7 ostalo 2. (Da je ostatak dijeljenja bio 3, uzeo
bi moj produkt sa 3, itd.). Od tako dobivenog broja 52556285714 oduzmi koli¢nik

Pt
=142857-2
52556, pa ¢e8 dobiti da je 142857-.357894 = 52556285714 —52556 = 52556233158.

12345679: Vidim da me nadmalujes. Pa ... oprosti, ako sam te svojom
hvalisavo3$éu uvrijedio. Nego $to misli$, kako bi bilo da nas uéenici bolje upoznaju?

142857: To je dobra ideja! Zasto da je ne ostvarimo. Hajdemo do ured-
nika pa da ga zamolimo da na$ razgovor uvrsti u ,,Matematicki list.

I podo8e zajedno do urednika,
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3 P. HIIA
3a mocéwume

1. ®namwa ca 3anywavem cTtaje 1 ounap u 10 mapa. Cama ¢naia je 3a
10 napa ckyrba oa sanywaua. Konuko craje 3anymau?

2. On xoMapna TKaHuMe Ayror 36 m npojaBall CBAKOM KyIUy OIcede IO
3 m. Konuko nyta he mpomasair MOpaTH Ja cCe€¥e TKAHMHY [HXa DM c¢BE NpoJao.

3. Mosxe nu pasnomak xoA Kora je Opojuyall Mamu O MMEHHOLA OHUTH
JeAHAK pa3snoMKy Koj kora je Spojunan mehu ox mmendoua?

4. Konuxo usopopz he e 3aBE3aTH aKO KaHAN 3aTErHEMO (B. CITHKY)

Huraropa, y nomoh!

Adona3u maTeMaTHyap, Kaxy 3JiM je3ulM, a OMO je MaJi0O NOBHCOK, Y XOTeN
na npenohu. Kpeser, xoju My je Ouo oxpehen, OMO je npexpaTax 3a HEroBy
Bucury. U wita he? Tlo3sahe y nomoh marteMaTtuky. — W3Mepn IOyXHHY a H
WHPAHY b KpeBeTa, YTBpPAW PadyyHOM HA TOJMKO M TOJIMKO JAeLMMalia TavyHO Aa
j& Herosa BIACTMTZ BUCHHA Mama of Va?+b62, To he pehu on aujaroHane Kpe-
BeTa. 3a0BOJBHO j& KOHCTATOBAO TY YMILEHHMLY M CaB BECEO JIErao Y3OyX muja-
FOHAJIE MOTBPAMBIIM €TO, ‘M OBOM INPUIUKOM, KaKO jé MATEMaTHKa YOIIUTEe
KODHCHA Y CBOjO] NPUMEHWM, & HAPOYMTO Kako je kopucHa IluraropuHa Teopema.
— 3aucra, OH HMje Morao 0e3 pauyHa M Oe3 IlutaropmHe TeopeMe IPAKTHYHO
caMo nehu y KpeBeT y HpaBiy AujaroHale M BUIETH Ja C€ MOXE MCIPYXATH,
HEIrO CE M OH, KaKO CE Kaxe 3a HEXe MaTeMaTvdape, OpXao NPHHLMIA: 4eMy
JEAHOCTABHO KaJ MOMXE M KOMIUIMKOBAHO!

OArOBOPU HA TTMTAIBA U3 PYBPUKE ,3PHIIA
Y ,MATEMATMYKOM JIMCTV* III. 2

| RS Gl |

3a pocersbuBe. — 1. Tpehuna nno =1 -5--?ﬂ--2+, tpehuna umo ox 100 =

1
- on 100=750. 2. 3a 9 mana. 3. 8. 4. 4 vaca. 5. JenHoMe KaTv Kopny

——

¢ jabyxoM. 6. JIMcT XapTuje Ha Xome je HanucaH 6poj 666 Tpeda OKpeHy TH
3a 180° onma hiemo umatu Hanucan Hpoj 999. 7. IIse (ocTane Tpu ceehe
he caroperw). 8. 3 kunorpama. 9. Peunseme je JATO Ha CIOMUM IECHO.

————_ S——
—
A— —

|
|
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REZULTATI KONKURSA ZA NAGRADNI ZADATAK BR. 7
(Specijalni novogodi¥nji nagradni zadatak)

., Zadatak je‘ bio: Rekonstruisati sledeée deljenje, tj. umesto zvezdica staviti
odgovarajuée cifre. Postupak detalino obrazloZiti.

Mook Tk ok ok ko ok ok ok Rk ok [ k==k k] k %
S EEE T

N T
* K K K K K X

*7****

SRR .
ok ok ok ] ook

% %k % %k ¥k %
* ok K ok ¥ K

0

Navodimo detaljno reSenje tog zadatka.
Ako cifre koje nedostaju oznalimo slovima, onda ¢e gornje deljenje
izgledati ovako:
1 ABTDEFGHIJ:afydTe=AuTow
§| abedef
1 KLMNPTG
v klmnpog

\ QTRSTH
V1 g Trsth
VIl UVWXYZI
VIII uvwx?Tzi
IX B gaoJ
X O igadg i
X1 PRy Al

Radi bolje preglednosti, redove smo numerisali rednim brojevima od I do XI.
Logic¢ki rasudujuéi sada ¢emo postepeno odrediti jednu po jednu od cifara
koje nedostaju, tj. utvrdicemo koju cifru- zamenjuje svako od napisanih slova.
Odmah vidimo da prva cifra (a) delioca (divizora) mora biti 1, poSto
delimi¢ni prmzvod (produkt) koji stoji u VI redu — a to je rezultat mnoZenja
7.afyd7e — ima samo 6 cifara, jer kad bi bilo a=2, onda bi taj broj bio
sedmocifren; dakle je u=1
De]lmicm ostaci deljenja koji stoje u III i VII redu su Sestocifreni brojevi,
pa posto svaki od njih mora biti manji od delioca afyd7e odnosno 18yd7e, to
je onda ofigledno da mora biti K=1 i U=1. No tada je takode 1 k=u=1.
Delilac aflyd7¢ najvise je jednak 199979, a poSto ¢ moZe biti najvise 9,
to onda delimi¢ni (parcijalni) proizvod u VIII redu moZe biti jednak najvise
199979-9=1799811, 3to znali da je sigurno v< 8. Medutim, vidimo da se V
dobija kao razlika (diferencija) dvaju stubaca iznad ¥ u kojima stoji ista cifra
(ovde 7), te je jasno da ¥V ne mozZe biti nijedna druga cifra osim 0 ili 9. Ali u
IX redu vidimo da su prve dve cifre ostatka jednake nuli, tj. U—u=01 V—v=0,
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pa mora bitt ¥=0 1 v=0, jer smo ve¢ napred zakljudili da je v<8. PoSto je
V=01i U=1, tozaV, VI i VII red mora biti Q—g= U, odnosno Q—qg-=1 ili
Q=¢g+1, $to znadi da g moZe biti najvise jednako 8 (tj. ¢ je manje od 8 ili
najvise jednako 8; to se zapisuje ovako: ¢<8). To medutim, znaéi da delimiéni
proizvod 7-18y87e u VI redu moZe biti najvi$e 87rsth.

Opet pogledajmo delilac 18yd7¢. Njegova druga cifra (8) mozZe biti samo
ili 0ili 1 ili 2, jer kad bi bila 3 ili vise od 3, onda bi delilac bio najmanje
130070, pa bi proizvod 7-130070 premagio broj 87rsth. Uzmimo da je f=0;
tada je delilac najvise jednak 109979, pa bismo mnozZenjem tog broja s najvedom
mogucom cifrom koli¢nika, tj. sa 9, dobili delimi¢ni proizvod od 6 cifara, dok
vidimo da u VIII redu delimi¢ni pr01zvod ima 7 cifara; dakle, B je vece od 0,
tj. B=11l f=2.

Ako uzmemo da je f=1, tada ¥y mozZe biti jedino 0 ili 1, jer kad bi bilo
p>1, tj. y=2 ili vide od 2, onda bi delimiéni proizvod 7.11yd7¢ koji stoji u
VI redu (g7rsth) na drugom mestu sleva imao cifru veéu od 7, $to ne mozZe
biti; znaci, za =1 nije y>1. Lako ¢emo videti da ne moZe biti ni y=0, jer
tada &ak ni delimicni proizvod 110979.9 ne bi imao 7 cifara kao $to to mora
biti u VIII redu. Uzmimo y=1; tada treba odrediti &, ¢, @ tako da delimiéni
proizvod ¢-11187¢ bude broj sa 7 cifara (sedmocifreni bro;, VIII red), u kOij
¢e treca cifra sdesna biti 7. Za p=81 ¢< 8 dobio bi se Zestocifreni broj; znadi,
moramo uzeti- ¢ =9. Tada izlazi da bismo morali uzeti da je =0 ili §=9. No,
~u prvom od ova dva slu€aja delilac bi najviSe bio jednak 111079 i njegov proizvod
(umnoZak) s najve¢om cifrom 9 ne bi dao sedmocifren broj, kako bi trebalo
(VIII red); u drugom slucaju delilac bi bio 11197¢, pa bi tada njegov delimiéni
proizvod sa 7 (onaj koji stoji u VI redu) bio 783sth, §to biti ne moZe, jer druga
cifra sleva mora biti 7. To zna&i da ne mozZe biti §=1. Prema tome. mora biti
f=2. U tom slucaju (vidi VI red) izlazi da mora biti: g=8 i @=09.

Sada vidimo da mnoZenjem 7-12y067¢ dobijamo u VI redu delimiéni
proizvod 87rsth; odatle sledi da mora biti ili y=4 ili =35, jer bi veé¢ za y=6
proizvod 7-12607¢ bio veéi od 87rsth, a. za y =3 Cak bi i proizvod 7-123979 bio manji
od 87rsth (a proizvod 7-12347¢ tim- pre). Proizvod @-12yd7¢ mora biti sedmo-
cifren broj (10wx7zi, VIII red). Posto je 7-126979 Zestocifren broj, a 9-123979
bi bilo vede od 10wx7zi, to izlazi da mora biti ¢ =8. Tada bi delimi¢ni proizvod
10wx7zi u VIII redu za y=4 bio najvise jednak 8.124979, ¥to je manje od
10wx7zi. Prema tome, ostaje da mora biti y=35.

Medutim, delimini proizvod 8-12567¢, tj. 10wx7zi, koji stoji u VIII redu,
ima na tre¢em mestu sdesna cifru 7, $to mozZe biti jedino kad je d=4 ili §=9,
(Naime, iz desetica proizvoda 12547¢-8 za ,,prenos* imamo 5 ili 6, $to zavisi
od ¢; buduéi da 8-6 +,,prenos* mora biti neparan broj koji se ovde zavriava
sa 7, to ,,prenos“ mozZe biti samo 5; to uslovljava da mora biti d=4 ili §=29).
Istovremeno to znadi da je e< 5. Medutim, za d =9 delimi¢ni proizvod 7-12597e,
tj. broj koji stoji u VI redu, bio bi sigurno veéi od 87rsth, §to ne mozZe biti;
dakie, preostaje da je d=4. Tada u VI redu dobijamo 7-12547¢=878sth, te
izlazi da je r=8; ali tada delimiéni proizvod (10wx7zi) u VIII redu jeste
8.12547¢ ili 10037zi; dakle je w=0 i x=3.

Jasno je dalje da 5 mozZe biti najmanje jednako 1 (tj. ili je 5=1 ili 5>1).
Tada iz VII, VIII i IX reda sledi da ni W nije manje od 1, tj. ili je W=1 ili
W>1. S druge strane, podto je r=8 i R<9, to V, VI i VII red daju da mora
“biti 1l W=1 ili W<« 1. Vidimo da istovremeno mora biti i W<1 i W> 1, odakle
izlazi da moze biti jedino W=1. No tada je R=9 (V, VI, VL red) i F=1
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(VII, VIII, IX red). Delimi&ni proizvod u X redu, tj. w-12547¢ po&inje jedinicom
(ligahj, jer 6=F=1), §to je mogudée samo kad je w=1; no, tada je I'=i=2,
d=u=4, O=¢p=T7, J=j=¢.

Prema tome, za sada imamo:

| AB7T DEFGHI&:12547¢=Au781
11 abcdef

11 1ILMNPIG
4% 1/ mnpog

A 979 STH
VI 878 sth
VII 101 XYZI
VIII 10037 zi
IX S e
X 12547s
X1 : 0

Delimi¢ni proizvod u-12547¢ daje sedmocifren broj koji stoji u 1V redu;
to moZe biti samo kad je u=8 ili u=9.

Veé¢ smo napred utvrdili da ¢ moZe biti jednako najvise 4. Uzimajuéi da
je € jednako redom 0, 1,2, 3 (pri #=8, a zatim i pri s =9) nalazimo postepeno
delimine (parcijalne) proizvode u IV, VI i VIII redu i iduéi dalje unatrag
utvrdicemo da se u IIl redu kao druga cifra sdesna ni u jednom od tih slucajeva
nece dobiti 7 (a .vidimo da tu mora biti 7). Medutim, samo kad je u=8 i
£=3 to uspeva. Zamenivsi u sa 8 i ¢ sa 3 lako pronalazimo i sve ostale cifre
u brojevima od IIl do XI reda. Nalazimo da je: J=j=e=3, 2i=84, sth=-311,
Imnpog = 003784, a onda XYZI=6331, STH=944 i LMNP7G =101778.

Ostalo je jo$ da rekonstruiSemo I i II, red
i odredimo A. Kako to uciniti? Jasno je da ée nam
u tome pomo¢i sedmica na tre¢em mestu sleva u  7375428413:125473'~ 58781
deljeniku. Naime, prvi delimi¢ni proizvod 4-125473, 627365
tj. broj koji stoji u II redu, mora biti takav da 1101778
sabran sa 110177 daje u deljeniku cifru 7 na 1003784

tre¢em mestu sleva (dakle, i u II redu treca cifra 979944

sleva mora biti 7). To je moguée samo kad je A=5. 878311
Sada su nam koliénik i delilac potpuno 1016331

poznati, te nije te§ko da deljenje rekonstruiSemo do 1003784

kraja. Dobijamo da je abecdef= 627365 i ABTDEF = s v

—737542. 125473
Prema tome, posle rekonstruisanja celo de- 1_35‘113_

lienje izgleda ovako (vidi desno): - 0

x5

Primljeno je ukupno 43 reSenja: 16 taénih i obrazloZenih, 10 ta&nih i
neobrazloZenih ili nedovoljno obrazloZenih i 17 pogresnih.

Nagradena su sva talna i obrazloZena re3enja.

Posto je iz nekih 3kola odnosno mesta (Br&ko, Sjenica, Subotica, Vukovar)
bilo po nekoliko istovetnih reSenja (zajednitki ‘dogovor grupe CdCitalaca-pretplat-
nika), to su takva re¥enja tretirana kao jedno reSenje. Nepotpisana relenja nisu
mogla biti uzeta u obzir (Bréko, Dimitrovgrad).
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Nagrade su zaokruZene na cele u novim dinarima. Zbog toga je nagradni
fond povecan na 1120,00 n. dinara.

Dodeljeno je 16 nagrada po 70,00 n. dinara. Nagradeni su:

Barbirovi¢ DuSanka, ué. VII; r. OS , 0. Petrov-Radisi¢, Vr¥ac
Dori¢ Dragan, ué. VIII r. O§ ,,M. Pijade**, Vrani¢ kod Beograda
Ignjatovié Dragoljub, u& VIII, r. OS ,S. Jovanovié, Sabac
Jasak Mirko, nast. OS , Novo Breko*, Bréko

Jovidi¢c Goran, u&. VI, r. OS ,,D. Jovanovié¢*, Selevac
Liséevié Viadimir, ué. VI, r. OS ,,Z. J. Spanac*’, N. Beograd
Maéak Munir, nast. OS ,,Fo¢. oml. &ete‘*, Brod kod Fo&e
Mari¢ Zlata, ué VI, r. OS5 | B. Jevti¢* Kusadak

Rudolf Janez, O8 ,,.Dr V. Kraigherja‘‘, Ljubljana

Trlek Zelimir, OS Strodinci (SRH)

Vreéica Sinisa, u¢. VIII r. O§ Generalski Stol (SRH)

. Zdravkovi¢ Jasmina, vé. VII r. OS ,Lj. Nesi¢*, Zajetar

13. Nagradu dele: Avdié Sead, Alibegovié Fahira, Bebi¢ Zvonko, Husovié
Zineta, Karanovi¢ Dragan, Kovacevi¢ Mehdija i OmerhodZi¢ Fadila, uCenici VIII r.
08 ,,Novo Br&ko®, Breko

14. Nagradu dele: DZigal Mustafa, DZigal Osman, Filipovi¢ Dragifa, Gre-
bovié Dragoje — ulenici VIII r. O8 ,,S. Markovié“ u Sjenici i Soljanin Sabahudin,
ué, I raz. gimnazije ,,29. novembar‘ u Sjenici

15. Nagradu dele: Purica Mirko i Prihatka Aleksandar, ulenici VII; r-
08 ,I. G. Kovagi¢*, Subotica i Tumbas Pajo, ué. Vil r. OS ,,10. oktobar*,
Subotica .

16. Nagradu dele: Bili¢ Ljiljana, Nogié Viadimir, Petrovié Marija i Zlatko
Ivan — udenici VII . OS ,,V. Nazor®, Vukovar.

Kao 3$to ste videli, zadatak je bio u znaku broja 7! To se moZe reéi Cak
i za nagrade. _

' Dobitnicima nagrada Z&estitamo!

- Nagrade su poslate poStom.

— e —
M= OWORNA R W -

NAGRADNI ZADATAK BR. 9

" Nedaleko jedno od drugog nalaze se dva sela A i B. Svi stanovnici sela A
govore samo istinu, a svi stanovnici sela B laZu. Stanovnici ovih sela medusobno
se poseluju. Pretpostavimo da se ti nalazi§ u nekom od tih sela (a ne zna$ u kojem).

Koje pitanje (ali samo jedno) treba da postavis prvom foveku kojeg susret-
teS u tom mestu (naravno, ne zna$ iz kojeg je on mesta), da bi na osnovu njego-
vog odgovora utvrdio da li si u selu A ili B? (Pretpostavljamo da u to vreme ni
u jednom od ovih sela nije bilo stanovnika iz drugih mesta).

Za pravilno reSenje ovog zadatka bice nagradeno 20 udenika. Po potrebi
odluci¢e Zreb. ReSenje treba poslati najkasnije do 10. IV 1969. godine na adresu:
Matematicki list, Beograd, p. p. 728. Ne zaboravite da na samom radu navedete
svoje ime i prezime, razred, $kolu i mesto (za manja mesta i po3tu). Na koverti
obavezno naznadite: ,Nagradni zadatak br, 9, Re§enja i imena nagradenih obja-
vicemo u ,,MatematiCkom listu* 1L 5.
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REZULTATI KONKURSA ZA NAGRADNI ZADATAK BR. 8

Zadatak je bio: Pravougaonik sa stranicama 16 cm § 9 cm podeliti (razre-
zati) na dva dela od kojih se moZe sastaviti kvadrat.

Resenje je dato na sledecoj slici (umanjeno).

- — ]

Primljeno je vise od 600 redenja, od toga 480 talnih.

Zrebom je odluteno da se izmedu onih koji su poslali tatna redenja
nagrade sa po 20 n. dinara sledeéi uenici:

O %N W

[
e

11.
12
13,
14.
15.
16.
17.
18.
15.
20.

Babié¢ Dana, V11, r. O8 ,,S. Markovi¢*, Sjenica

Babi¢ Veljo, V,r. O8 ,,F. Filipovi¢®, Cagak

Borjanac Neda, VilI4 r. OS ,,S. Sabié*, Bjelovar

Cirkovié Radovan, VIII, r. OS , M. Blagojevi¢‘, Natalinci
Jovanovié Milena, V, r. 0§ ,)V. Dugogevié*, Beograd
Jovanovié Velimir, V, r. Desete OS5, Mostar

Jovié Ivan, V1 r. OS V. Karadzi¢“, Vel. Grabovnica
Misié Dragana, V, r. O8 ,V. Karadzi¢, PoZarevac

Paji¢ Vojkan, Vig r. OS || Z. Zrenjanin‘‘, Boka (Banat)
Perkovi¢ Josip, VIL 1. O8, Krispolje (SRH)

Petrov Aleksandar, VIII, r. OS ,)V. Aksentijevi¢‘‘, Beograd
Petrovié Miodrag, VI, r. O8 , Njegos, Ni§

Petyko Iona, V1l r. Veibaonica Ugit. §kole, Subotica
Salinger Ljiliana, Vi r. OS ,J. Kosti¢*, Leskovac
Sumkova Sonja, VIl r. OU , Karpos*, Skopje

Tamindzi¢ Slobodan, VI, r. OS ,D. Salaj*‘, Beograd

Toni¢ Biljana, V11, r. O8 , V. Miliéevi¢*“, Grocka

Veljovié Dragan, V1, r. OS ,,D. Lalovi¢“, G. Koritnica
Vuckovi¢ Milisav, VIII, 1. OS ,,G. Markovi¢*, Lopa3 (PoCekovina)
Vujovi¢ Dragan, VI, r. OS ,.Bréko Novo“, Br&ko.

Nagrade su poslate poStom.



VAZNA OBAVESTENJA

1. Urednistvo poziva nastavnike i profesore matematike kao i ostale &ita-
oce da Salju svoje priloge za list: ¢lanke, odabrane zadatke, zadatke sa prijemnih
ispita i matematickih takmifenja, razne zanimljivosti. PoZeljno je da svi rukopisi
(osim ulenitkih refenja zadataka) budu pisani pisatom masinom s proredom, a
crtezi izradeni na posebnoj ¢vriéoj hartiji. Rukopisi se ne vraéaju.

2. ,,Matemati¢ki list'* izlazi 5§ puta u toku Skolske godine i to u: oktobru,
decembru, februaru, martu i maju. List je namenjen svim wudenicima V—VIII
razreda osnovne $kole.

3. Gogdidnja pretplata (za svih 5 brojeva) iznosi 6 n. dinara. Van pretplate
prodajna cena lista je 1,50 n. dinara po primerku. Obradun po pretplatnoj ceni
vrdi se samo kad su naruleni svi brojevi lista (1—5). Isto vaZi i za naknadne
narudzbe (u toku godine). NarudZbe se Salju na adresu lista, a novac na Ziro-
rafun ,,Matemati¢kog lista‘ broj 608-8-1433-10 sa naznakom na §ta se narudzba
odnosno uplata odnosi (na koje brojeve i koliko primeraka od svakog broja).
Obavezno navesti taénu adresu na koju list treba slati. Placanje se moze vrsiti i
u ratama, ali tako da za svaki primljeni broj dug bude odmah izmiren.

4. Raspolazemo jo$ izvesnim koli¢inama svih brojeva lista iz Skolske
1967/68. godine (brojevi II. 1—5), tako da ih moZete naknadno naruditi. Ispo-
ru¢ujemo ih pod istim uslovima.

5. Molimo poverenike ,,Mat. lista* iz Skolske 1967/68. godine da odmah
izmire sva zaostala dugovanja.

6. ,,Matematicki list“ ¢e i ove godine dodeliti nagrade Skolama koje
budu imale procentualno najvise pretplatnika (u odnosu na ukupan broj ulenika
V—VIII razreda). Detaljna obaveitenja o tome (i uopste o ,,Mat. listu) data
su u nadim raspisima koji su svim 3$kolama dostavljeni u septembru 1968. godine.

7. Sve priloge, primedbe 1 narudzbe slati isk/jucivo na adresu:

Matematicki list, Beograd, p.p. 728.
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